


 

115年第 1期編修國家標準工作計畫 

CNS Work Program in 2026 – First Stage 

 

  

1. 目的  

    Purpose 

為回應生產、製造、消費及其他使用者等對國內產品、程序及服務採行共同一致標準之需求，

編擬本期工作計畫，據以編修國家標準。 

Chinese National Standards are drafted and revised to respond to the needs of manufacturers, 

consumers and other users, with a view to applying a set of consistent standards to domestic products, 

procedures and services. 

2.  工作時程  

     Schedule of Work 

自 115年 1月 1日至 115年 6月 30日止。 

From January 1, 2026 to June 30, 2026. 

3.  前期公布之標準  

     Standards promulgated from July 1, 2025 to December 31, 2025 

前期(自 114年 7月 1日至 114年 12月 31日止)制定完成經公告之 CNS，如表 1。 

Please see Table I. 

4.  目前制定中之標準  

     Standards under preparation from January 1, 2026 to June 30, 2026 

本期(自 115年 1月 1日至 115年 6月 30日止)正在制定中之 CNS，如表 2。 

Please see Table II. 

5.  標準機構名稱及地址  

     Name and Address of the Standardizing Body 

經濟部標準檢驗局 - 台北市濟南路一段 4號 

The Bureau of Standards, Metrology and Inspection, Ministry of Economic Affairs 

4 Chinan Road, Section 1, Taipei, 100, Taiwan 
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表 1、前期採行之標準【自 114年 7月 1日至 114年 12月 31日止】 

Table 1: Standards adopted from July 1, 2025 to December 31, 2025 

標準編號 

CNS 

Number 

標準名稱 

Title of CNS 

狀態 

Status 

公布日期 

Date Of 

Promulgation 

參考標準 

References 

國際標準分類

ICS 

60695-4  

火災危害測試－第 4部：電工產品火

災試驗相關術語  

Fire hazard testing – Part 4: 

Terminology concerning fire tests for 

electrotechnical products  

制定  

Established  
2025.12.26   

01.040.13 

29.020 

60050-

485  

電工詞彙－第 485部：燃料電池技術  

International electrotechnical 

vocabulary (IEV) – Part 485: Fuel cell 

technologies  

制定  

Established  
2025.12.26  

IEC/CEI 60050-

485:2020 

01.040.29  

27.070 

6662  
光纖連接器詞彙  

Fiber optic connector terminology  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

01.040.33 

33.180.20 

16009-1  

梯具－第 1部：用語、型式及功能性

尺度  

Ladders – Part 1: Terms, types, 

functional sizes  

修訂  

Revised  
2025.10.30   

01.040.97 

97.145 

6137  

個別半導體元件之色碼  

Color coding of discrete semiconductor 

devices  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

01.070  

31.080.01 

5019  

電焊機用線路圖符號  

Electric graphical symbol for welding 

machine  

廢止  

Withdrawn  
2025.9.17   01.080.30  

7211  

三相感應電動機端子符號對照(被

CNS 11445-1取代)  

Contrast of terminal of three-phase 

induction motors (replaced by CNS 

11445-1)  

廢止  

Withdrawn  
2025.9.17   01.080.30  

6887  

電磁圈總則  

General rule for solenoids (Plunger 

type)  

廢止  

Withdrawn  
2025.9.17   01.120  

8224  

乾式簧開關檢驗法(總則)  

Method of test for dry reed switches 

(general rules)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   01.120  

30401  

知識管理系統－要求事項  

Knowledge management systems – 

Requirements  

制定  

Established  
2025.11.26  ISO 30401:2018 03.100.30  

37101  

社區永續發展－永續發展管理系統－

附使用指引之要求事項  

Sustainable development in 

communities – Management system for 

sustainable development – 

Requirements with guidance for use  

制定  

Established  
2025.8.14  ISO 37101:2016 

03.100.70  

13.020.20 

16278  

品質管理－瞭解、評估及改進組織品

質文化之指引  

Quality management – Guidance to 

understand, evaluate and improve 

organizational quality culture  

制定  

Established  
2025.12.26  ISO 10010:2022 03.120.10  

17043  
符合性評鑑－專業能力測試提供者能

力之一般要求事項  

修訂  

Revised  
2025.12.19  

ISO/IEC 

17043:2023 
03.120.20  
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標準編號 

CNS 

Number 

標準名稱 

Title of CNS 

狀態 

Status 

公布日期 

Date Of 

Promulgation 

參考標準 

References 

國際標準分類

ICS 

Conformity assessment – General 

requirements for the competence of 

proficiency testing providers  

16276  

尿液及/或排泄物之失禁吸收性產品

－由使用者及照護者評估成人用一次

性產品之基本原則  

Absorbent incontinence products for 

urine and/or faeces –  Basic principles 

for evaluation of single-use adult 

products from the perspective of users 

and caregivers  

制定  

Established  
2025.12.26  ISO 16021:2024 11.180.20  

17190-4  

尿失禁用尿液吸收輔具－聚丙烯酸酯

超吸收粉末－第 4部：因加熱之重量

損失作為測定含水量的方法  

Urine-absorbing aids for incontinence – 

Polyacrylate superabsorbent powders – 

Part 4: Test method for estimation of 

the moisture content as weight loss 

upon heating  

修訂  

Revised  
2025.9.17  

ISO 17190-

4:2020 
11.180.20  

17190-5  

尿失禁用尿液吸收輔具－聚丙烯酸酯

超吸收粉末－第 5部：生理食鹽水中

自由膨脹能力之重量測定法  

Urine-absorbing aids for incontinence – 

Polyacrylate superabsorbent powders – 

Part 5: Test method for determination 

of the free swell capacity in saline by 

gravimetric measurement  

修訂  

Revised  
2025.9.17  

ISO 17190-

5:2020 
11.180.20  

17190-6  

尿失禁用尿液吸收輔具－聚丙烯酸酯

超吸收粉末－第 6部：以離心方式於

生理食鹽水中保留液體能力之重量測

定法  

Urine-absorbing aids for incontinence – 

Polyacrylate superabsorbent powders – 

Part 6: Test method for determination 

of the fluid retention capacity in saline 

solution by gravimetric measurement 

following centrifugation  

修訂  

Revised  
2025.9.17  

ISO 17190-6 

:2020 
11.180.20  

14047  

環境管理－生命週期評估－如何將

CNS 14044應用於衝擊評估情況之闡

釋性示例  

Environmental management – Life 

cycle assessment – Illustrative 

examples on how to apply CNS 14044 

to impact assessment situations  

制定  

Established  
2025.12.26  

ISO/TR 14047 

:2012 

13.020.10 

13.020.60  

62933-3-

2  

電能儲存系統(EESS)－第 3-2部：電

能儲存系統之規劃及性能評估－電力

密集與再生能源整合相關應用之附加

要求  

Electrical energy storage systems 

(EESS) – Part 3-2: Planning and 

performance assessment of electrical 

energy storage systems – Additional 

requirements for power intensive and 

制定  

Established  
2025.12.26   13.020.30  
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標準編號 

CNS 

Number 

標準名稱 

Title of CNS 

狀態 

Status 

公布日期 

Date Of 

Promulgation 

參考標準 

References 

國際標準分類

ICS 

renewable energy sources integration 

related applications  

14083  

溫室氣體－運輸鏈作業產生的溫室氣

體排放之量化及報告  

Greenhouse gases – Quantification and 

reporting of greenhouse gas emissions 

arising from transport chain operations  

制定  

Established  
2025.7.15  ISO 14083:2023 13.020.40  

3714  
手持型頭髮吹風機  

Hand – held hair dryers  

修訂  

Revised  
2025.12.26   

13.120  

97.170 

24550  

人因工程－無障礙設計－消費產品上

之指示燈  

Ergonomics – Accessible design – 

Indicator lights on consumer products  

制定  

Established  
2025.9.17  ISO 24550:2019 

13.180  

11.180.30 

24551  

人因工程－無障礙設計－消費性產品

之語音說明  

Ergonomics – Accessible design – 

Spoken instructions of consumer 

products  

制定  

Established  
2025.12.26  ISO 24551:2019 

13.180 

11.180.30   

24552  

人因工程－無障礙設計－小型消費性

產品視覺顯示器上呈現資訊的可及性  

Ergonomics – Accessible design – 

Accessibility of information presented 

on visual displays of small consumer 

products  

制定  

Established  
2025.12.26  ISO 24552:2020 

13.180  

11.180.30 

29194  

資訊技術－生物辨識－無障礙及融合

式生物辨識系統之設計指引  

Information technology – Biometrics – 

Guide on designing accessible and 

inclusive biometric systems  

制定  

Established  
2025.12.26  

ISO/IEC TR 

29194:2015 

13.180  

35.040 

60695-1-

10  

火災危害測試－第 1-10部：電工產

品火災危害評鑑指引－一般指導綱要  

Fire hazard testing – Part 1-10: 

Guidance for assessing the fire hazard 

of electrotechnical products – General 

guidelines  

制定  

Established  
2025.12.26   

13.220.40 

29.020  

6864  

危險物運輸之標示與標籤  

Marking and labelling for the transport 

of dangerous goods  

修訂  

Revised  
2025.10.30   13.300  

4175  

產品幾何規範(GPS)－尺度量測設備

－游標卡尺之設計及計量特徵  

Geometrical product specifications 

(GPS) – Dimensional measuring 

equipment – Design and metrological 

characteristics of vernier callipers  

修訂  

Revised  
2025.8.14  

ISO 13385-1 

:2019 
17.040.30  

14741  

天然氣用微電腦膜式氣量計  

Diaphragm type gas meter with micro 

computers for nature gas use  

修訂  

Revised  
2025.8.14   17.060  

8753  

風扇、鼓風機、壓縮機、噪音級測定

法  

Methods of noise level measurement 

for fans blowers and compressors  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

17.140.20 

17.140.01 
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標準編號 

CNS 

Number 

標準名稱 

Title of CNS 

狀態 

Status 

公布日期 

Date Of 

Promulgation 

參考標準 

References 

國際標準分類

ICS 

8754  

風扇、鼓風機、壓縮機、噪音譜測定

法  

Methods of noise spectrum 

measurement for fans, blowers and 

compressors  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

17.140.20 

17.140.01  

12079  
數字電壓計檢驗法  

Method of test for digital voltmeters  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

17.220.20  

19.080 

60371-2  

雲母之絕緣材料規格－第 2部：試驗

法  

Specification for insulating materials 

based on mica – Part 2: Methods of test  

制定  

Established  
2025.9.17   

17.220.99 

29.035.50 

60464-2  

電氣絕緣用清漆－第 2部：試驗法  

Varnishes used for electrical insulation 

– Part 2: Methods of test  

制定  

Established  
2025.10.30   

17.220.99  

29.035.01 

60068-2-

52  

環境試驗－第 2-52部：試驗 Kb：鹽

霧循環(氯化鈉溶液)試驗  

Environmental testing – Part 2-52: 

Tests – Test Kb: Salt mist, cyclic 

(sodium chloride solution)  

制定  

Established  
2025.10.30   19.040  

3805  
排油煙機  

Range Hoods  

修訂  

Revised  
2025.9.26   

19.080 

97.040.01  

4877  

指針型電壓計檢驗法  

Method of test for pointer type 

voltmeters  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   19.080  

5536  

單相電動機用小型開關試驗法  

Method of test for small switch of 

single-phase motors  

廢止  

Withdrawn  
2025.9.17   

19.080  

29.120.40 

6146  

電機開關檢驗法－總則  

Method of test for electromechanical 

switches (general rules)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

01.120 

6889  

一般用直流電磁圈檢驗法  

Method of test for DC solenoids for 

general purpose  

廢止  

Withdrawn  
2025.9.17   

19.080 

23.040.01  

6891  

一般用交流電磁圈檢驗法  

Method of test for AC solenoids for 

general purpose  

廢止  

Withdrawn  
2025.9.17   

19.080 

23.040.01  

7657  

頻率 3 MHz以下電連接器檢驗法(捲

縮端子之變形 TP-7)  

Method of test for low frequency 

(below 3 MHz) electrical connectors 

(TP-7 crimp contact deformation)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

29.120.20 

7658  

頻率 3 MHz以下電連接器檢驗法(捲

縮端子之抗拉強度 TP-8)  

Method of test for low frequency 

(below 3 MHz) electrical connectors 

(TP-8 crimp tensile strength)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

29.120.20 

7659  

頻率 3 MHz以下電連接器檢驗法(耐

壓檢驗 TP-20)  

Method of test for low frequency 

(below 3 MHz) electrical connectors 

(TP-20 with standing voltage test)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

29.120.20 
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標準編號 

CNS 

Number 

標準名稱 

Title of CNS 

狀態 

Status 

公布日期 

Date Of 

Promulgation 

參考標準 

References 

國際標準分類

ICS 

7660  

頻率 3 MHz以下電連接器檢驗法(絕

緣電阻 TP-21)  

Method of test for low frequency 

(below 3 MHz) electrical connectors 

(TP-21 insulation resistance)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

29.120.20 

7661  

頻率 3 MHz以下電連接器檢驗法(壽

命試驗 TP-22)  

Method of test for low frequency 

(below 3 MHz) electrical connector 

(TP-22 life test)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

29.120.20 

7663  

頻率 3 MHz以下電連接器檢驗法(維

護老化試驗 TP-24)  

Method of test for low frequency 

(below 3 MHz) electrical connectors 

(TP-24 maintenance aging test)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

29.120.20 

7664  

頻率 3 MHz以下電連接器檢驗法(探

針損壞試驗 TP-25)  

Method of test for low frequency 

(below 3 MHz) electrical connectors 

(TP-25 probe damage test)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

29.120.20 

8216  

頻率 3 MHz以下電連接器檢驗法(鹽

水噴霧腐蝕試驗 TP-26)  

Method of test for low frequency 

(below 3 MHz) electrical connectors 

(TP-26 salt spray corrosion test)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080 

29.120.20 

8217  

頻率 3 MHz以下電連接器檢驗法(特

定脈衝機械衝擊試驗 TP-27)  

Method of test for low frequency 

(below 3 MHz) electrical connectors 

(TP-27 mechanical shock specified 

pulse)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

29.120.20 

8218  

頻率 3 MHz以下電連接器檢驗法(振

動試驗 TP-28)  

Method of test for low frequency 

(below 3 MHz) electrical connectors 

(TP-28 vibration test)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

29.120.20 

8219  

頻率 3 MHz以下電連接器檢驗法(接

點之牢固試驗 TP-29)  

Method of test for low frequency 

(below 3 MHz) electrical connectors 

(TP-29 contact retention test)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

29.120.20 

8220  

頻率 3 MHz以下電連接器檢驗法(耐

濕性試驗 TP-31)  

Method of test for low frequency 

(below 3 MHz) electrical connectors 

(TP-31 humidity test)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

29.120.20 

8221  

頻率 3 MHz以下電連接器檢驗法(熱

震試驗 TP-32)  

Method of test for low frequency 

(below 3 MHz) electrical connectors 

(TP-32 thermal shock test)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080 

29.120.20  
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標準編號 

CNS 

Number 

標準名稱 

Title of CNS 

狀態 

Status 

公布日期 

Date Of 

Promulgation 

參考標準 

References 

國際標準分類

ICS 

8222  

頻率 3 MHz以下電連接器檢驗法(軋

壓試驗 TP-40)  

Method of test for low frequency 

(below 3 MHz) electrical connector 

(TP-40 crush test)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

29.120.20 

8223  

頻率 3 MHz以下電連接器檢驗法(圓

形護套電纜可撓性試驗 TP-41)  

Method of test for low frequency 

(below 3 MHz) electrical connector 

(TP-41 circular jacket cable flexing 

test)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

29.120.20 

10319  

變壓器及感應線圈用鐵心試驗法  

Method of test for ferrite cores for 

inductors transformers  

廢止  

Withdrawn  
2025.9.17   19.080  

11571  

頻率 3MHz以下電連接器檢驗法(電

暈試驗 TP-44)  

Method of test for low frequency 

(below 3MHz) electrical connectors 

(TP-44 corona test)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080 

29.120.20  

11572  

頻率 3MHz以下電連接器檢驗法(連

續性試驗 TP-46)  

Method of test for low frequency 

(below 3MHz) electrical connectors 

(TP-46 continuity test)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080 

29.120.20  

11573  

頻率 3MHz以下電連接器檢驗法(細

砂與塵埃試驗 TP-50)  

Method of test for low frequency 

(below 3MHz) electrical connectors 

(TP-50 sand and dust test)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

29.120.20 

11574  

頻率 3MHz以下電連接器檢驗法(配

對連接器之抗冰試驗 TP-51)  

Method of test for low frequency 

(below 3MHz) electrical connectors 

(TP-51 ice resistance of mated 

connectors test)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

29.120.20 

11575  

頻率 3MHz以下電連接器檢驗法(電

流循環試驗 TP-55)  

Method of test for low frequency 

(below 3MHz) electrical connectors 

(TP-55 current cycling test)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080 

29.120.20  

11703  

光纖組件檢驗法(特定脈衝衝擊試驗

FOTP-14)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-14 shock test, specified pulse)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

33.180.01 

11705  

光纖組件檢驗法(透射率改變 FOTP-

20)  

Method of test for fiber devices (FOTP-

20 change of optical transmittance)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080 

33.180.01  

11706  

光纖組件檢驗法(輸出遠場放射圖型

之測量 FOTP-47)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-47 output far-field radiation 

pattern measurement)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

33.180.01 
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標準編號 

CNS 

Number 

標準名稱 

Title of CNS 

狀態 

Status 

公布日期 
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Promulgation 

參考標準 
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國際標準分類

ICS 

11707  

光纖組件檢驗法(多模式玻璃光纖資

訊傳輸容量之脈波失真測量 FOTP-

51)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-51 pulse distortion 

measurement of multimode glass 

optical fiber information transmission 

capacity)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

33.180.01 

11902  

光纖裝置檢驗法(溫度變化對光纖衰

減之影響 FOTP-52)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-52 temperature dependence of 

attenuation for optical fibers)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

33.180.01 

11904  

光纖裝置檢驗法(有填充物光纜之化

合物滴漏試驗 FOTP-81)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-81 compound flow (drip) test 

for filled fiber optic cable)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

33.180.01 

11905  

光纖裝置檢驗法(光纜至連接器之軸

向壓力負載 FOTP-83)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-83 cable to interconnecting 

device axial compressive loading)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

33.180.01 

11906  

光纖裝置檢驗法(光纜被覆自黏性試

驗 FOTP-84)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-84 jacket self-adhesion 

(blocking) test for fiber optic cable)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080 

33.180.01  

11907  

光纖裝置檢驗法(特種用途光纜之火

焰試驗 FOTP-99)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-99 gas flame test for special 

purpose fiber optic cable)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080 

33.180.01  

11992  

光纖裝置檢驗法(光纖零組件內之串

訊 FOTP-42)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-42 optical crosstalk in fiber 

optic components)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

33.180.01 

11993  

光纖裝置檢驗法(長距離斜射率光纖

光譜衰減測量之光投射條件 FOTP-

50)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-50 light-launch conditions for 

long length graded-index optical fiber 

spectral attenuation measurements)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

33.180.01 

12081  

光纖裝置檢驗法(光纖、光纜、連接

器及其他光纖裝置之目視及機械檢查

FOTP-13)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-13 visual and mechanical 

inspection of fibers, cables, connectors 

and other fiber optic devices)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

33.180.01 
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ICS 

12082  

光纖裝置檢驗法(多模光纖資訊傳輸

量之頻域測量 FOTP-30)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-30 frequency domain 

measurement of multimode optical 

fiber information transmission 

capacity)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

33.180.01 

12083  

光纖裝置檢驗法(光纜拉力負載與彎

曲試驗 FOTP-33)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-33 fiber optic cable tensile 

loading and bending test)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

33.180.01 

12084  

光纖裝置檢驗法(光纜組件扭力試驗

FOTP-36)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-36 twist test for fiber optic 

cable assemblies)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

33.180.01 

12085  

光纖裝置檢驗法(資訊傳輸量測量之

模攪拌器投射需求 FOTP-54)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-54 mode scrambler launch 

requirements for information 

transmission capacity measurements)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

33.180.01 

12086  

光纖裝置檢驗法(光纖鍍層幾何形狀

之測量法 FOTP-55)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-55 method for measuring the 

coating geometry of optical fibers)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

33.180.01 

12087  

光纖裝置檢驗法(充膠光纜流體滲透

試驗 FOTP-82)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-82 fluid penetration test for 

filled fiber optic cable)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

33.180.01 

12358  

光纖裝置檢驗法(扭力試驗 FOTP-63)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-63 torsion test)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080 

33.180.01   

12359  

光纖裝置檢驗法(鍍層及緩衝層耐磨

性之測量 FOTP-66)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-66 measuring relative abrasion 

resistance of optical waveguide coating 

and buffers)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

33.180.01 

12360  

光纖裝置檢驗法(液體浸漬試驗

FOTP-75)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-75 fluid immersion test)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080 

33.180.01   

12361  

光纖裝置檢驗法(光纜扭轉試驗

FOTP-85)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-85 fiber optic cable twist test)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

33.180.01 

12362  
光纖裝置檢驗法(光纜扭與彎試驗

FOTP-91)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

33.180.01 
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ICS 

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-91 fiber optic cable twist-bend 

test)  

12364  

光纖裝置檢驗法(光纜外部結冰試驗

FOTP-98)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-98 fiber optic cable external 

freezing test)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080 

33.180.01   

12366  

光纖裝置檢驗法(光纜之壓縮負載電

阻 FOTP-41)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-41 compressive loading 

resistance of fiber optic cable)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

33.180.01 

12367  

光纖裝置檢驗法(輸出近場放射圖型

之測量 FOTP-43)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-43 output near-field radiation 

pattern measurement)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

33.180.01 

12368  

光纖裝置檢驗法(折射率徑向分布

圖，光折射率 FOTP-44)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-44 refractive index profile, 

refracted ray method)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

33.180.01 

12369  

光纖裝置檢驗法(測量光纖幾何之微

觀方法 FOTP-45)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-45 microscopic method for 

measuring fiber geometry)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

33.180.01 

12370  

光纖裝置檢驗法(線上作業之直徑測

量法 FOTP-48)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-48 on-line diameter 

measurement)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

33.180.01 

12371  

光纖裝置檢驗法(核輻射對光纖阻件

影響之測量 FOTP-49)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-49 nuclear radiation effects in 

fiber optic components measurement)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

33.180.01 

12372  

光纖裝置檢驗法(多模斜射率光纖或

光纖組件在長距離通訊系統中衰減量

之替代量測法 FOTP-53)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-53 attenuation by substitution 

measurement for multimode graded-

index optical fibers or fiber assemblies 

used in long length communications 

system)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

33.180.01 

12373  

光纖裝置檢驗法(斜射率光纖纖核直

徑之測量 FOTP-58)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-58 core diameter measurement 

of graded-index optical fibers)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

19.080  

33.180.01 

13588  非破壞檢測人員資格檢定及驗證  修訂  2025.7.15  ISO 9712:2021 19.100  
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ICS 

Qualification and certification of non-

destructive testing personnel  

Revised  03.100.30 

15542  

氣瓶－可重填複合材料氣瓶與氣筒之

設計、構造及測試－第 3部︰450 L

以下具不分擔負載金屬或非金屬內膽

或無內膽之全包覆式纖維強化複合材

料氣瓶與氣筒(被 CNS 16273-3取代)  

Gas cylinders – Design, construction 

and testing of refillable composite gas 

cylinders and tubes – Part 3: Fully 

wrapped fibre reinforced composite gas 

cylinders and tubes up to 450 L with 

non-load-sharing metallic or non-

metallic liners or without liners (replace 

by CNS 16273-3)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.26  

ISO 11119-3 

:2020 
23.020.35  

16273-1  

氣體圓筒容器－可再充填複合材料氣

體圓筒容器及管筒容器之設計、構造

及測試－第 1部：450 L以下環繞包

覆纖維強化複合材料氣體圓筒容器及

管筒容器  

Gas cylinders – Design, construction 

and testing of refillable composite gas 

cylinders and tubes – Part 1: Hoop 

wrapped fibre reinforced composite gas 

cylinders and tubes up to 450 L  

制定  

Established  
2025.12.26  

ISO 11119-1 

:2020 
23.020.35  

16273-2  

氣體圓筒容器－可再充填複合材料氣

體圓筒容器及管筒容器之設計、構造

及測試－第 2部：450 L以下具承受

壓力金屬內膽全包覆纖維強化複合材

料氣體圓筒容器及管筒容器  

Gas cylinders – Design, construction 

and testing of refillable composite gas 

cylinders and tubes – Part 2: Fully 

wrapped fibre reinforced composite gas 

cylinders and tubes up to 450 L with 

load-sharing metal liners  

制定  

Established  
2025.12.26  

ISO 11119-2 

:2020 
23.020.35  

16273-3  

氣體圓筒容器－可再充填複合材料氣

體圓筒容器及管筒容器之設計、構造

及測試－第 3部：450 L以下具非壓

力分擔金屬或非金屬內膽或無內膽全

包覆纖維強化複合材料氣體圓筒容器

及管筒容器  

Gas cylinders – Design, construction 

and testing of refillable composite gas 

cylinders and tubes – Part 3: Fully 

wrapped fibre reinforced composite gas 

cylinders and tubes up to 450 L with 

non-load-sharing metallic or non-

metallic liners or without liners  

制定  

Established  
2025.12.26  

ISO 11119-3 

:2020 
23.020.35  

16273-4  

氣體圓筒容器－可再充填複合材料氣

體圓筒容器－設計、構造及測試－第

4部：150 L以下具壓力分擔焊接金

制定  

Established  
2025.12.26  

ISO 11119-4 

:2016 
23.020.35  
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ICS 

屬內膽全包覆纖維強化複合材料氣體

圓筒容器  

Gas cylinders – Refillable composite 

gas cylinders – Design, construction 

and testing – Part 4: Fully wrapped 

fibre reinforced composite gas 

cylinders up to 150 L with load-sharing 

welded metallic liners  

16274  

氣體圓筒容器－水容積在 450 L與

3,000 L之間可再充填的複合材料強

化管筒容器－設計、構造及測試  

Gas cylinders – Refillable composite 

reinforced tubes of water capacity 

between 450 L and 3,000 L – Design, 

construction and testing  

制定  

Established  
2025.12.26  ISO 11515:2022 23.020.35  

6888  
一般用直流電磁圈  

DC solenoids for general purpose  

廢止  

Withdrawn  
2025.9.17   23.040.01  

6890  
一般用交流電磁圈  

AC solenoids for general purpose  

廢止  

Withdrawn  
2025.9.17   23.040.01  

16258  

流體動力系統及構件－往復運動應用

之缸桿刮環座－尺度及許可差  

Fluid power systems and components – 

Cylinder-rod wiper-ring housings in 

reciprocating applications – 

Dimensions and tolerances  

制定  

Established  
2025.8.14  ISO 6195:2021 23.100.20  

16257  

氣壓流體動力－最大工作壓力為 1 

MPa、1.6 MPa及 2.5 MPa (10 bar、

16 bar及 25 bar)之圓柱形快速接頭－

公頭連接尺度、規格、應用指引及測

試  

Pneumatic fluid power – Cylindrical 

quick-action couplings for maximum 

working pressures of 1 MPa, 1.6 MPa, 

and 2.5 MPa (10 bar, 16 bar and 25 bar) 

– Plug connecting dimensions, 

specifications, application guidelines 

and testing  

制定  

Established  
2025.8.14  ISO 6150:2018 23.100.40  

23309  

液壓流體動力系統－已組裝系統－以

沖洗清潔管線之方法  

Hydraulic fluid power systems – 

Assembled systems – Methods of 

cleaning lines by flushing  

制定  

Established  
2025.8.14  ISO 23309:2020 23.100.40  

16256-1  

真空技術–詞彙–第 1部：一般用語  

Vacuum technology – Vocabulary – 

Part 1: General terms  

制定  

Established  
2025.8.14  ISO 3529-1:2019 

23.160  

01.040.23 

16256-2  

真空技術–詞彙–第 2部：真空泵及相

關用語  

Vacuum technology – Vocabulary – 

Part 2: Vacuum pumps and related 

terms  

制定  

Established  
2025.8.14  ISO 3529-2:2020 

23.160 

01.040.23  

16256-3  
真空技術－詞彙－第 3部：全壓及分

壓真空計  

制定  

Established  
2025.8.14  ISO 3529-3:2014 

23.160 

01.040.23  
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ICS 

Vacuum technology – Vocabulary – 

Part 3: Total and partial pressure 

vacuum gauges  

17295  

積層製造－一般原則－零組件定位、

坐標及方位  

Additive manufacturing – General 

principles – Part positioning, 

coordinates and orientation  

制定  

Established  
2025.7.15  ISO 17295:2023 25.030  

52903-2  

積層製造－塑膠材料之材料擠出式積

層製造－第 2部：製程設備  

Additive manufacturing – Material 

extrusion-based additive manufacturing 

of plastic materials – Part 2: Process 

equipment  

制定  

Established  
2025.7.15  

ISO/ASTM 

52903-2:2020 
25.030  

52921  

積層製造之標準用語－坐標系統及試

驗法(被 CNS 17295取代)  

Standard terminology for additive 

manufacturing – Coordinate systems 

and test methodologies (replaced by 

CNS 17295 )  

廢止  

Withdrawn  
2025.7.15  

ISO/ASTM 

52921:2013 
25.030  

62443-2-

1  

工業通訊網路－網路及系統安全－第

2-1部：建立工業自動化及控制系統

安全計畫  

Industrial communication networks – 

Network and system security – Part 2-

1: Establishing an industrial automation 

and control system security program  

制定  

Established  
2025.12.26   25.040  

14941  

線放電加工機試驗條件－準確度測試  

Test conditions for wire electrical-

discharge machines (wire EDM) – 

Testing of the accuracy  

修訂  

Revised  
2025.10.30  ISO 14137:2015 25.080.99  

15986-1  

金屬材料熔融銲接的品質要求－第 1

部：選擇適合品質要求等級的準則  

Quality requirements for fusion 

welding of metallic materials – Part 1: 

Criteria for the selection of the 

appropriate level of quality 

requirements  

修訂  

Revised  
2025.10.30  ISO 3834-1:2021 25.160.01  

15986-2  

金屬材料熔融銲接的品質要求－第 2

部：完整的品質要求  

Quality requirements for fusion 

welding of metallic materials – Part 2: 

Comprehensive quality requirements  

修訂  

Revised  
2025.10.30  ISO 3834-2:2021 25.160.01  

15986-3  

金屬材料熔融銲接的品質要求－第 3

部：標準的品質要求  

Quality requirements for fusion 

welding of metallic materials – Part 3: 

Standard quality requirements  

修訂  

Revised  
2025.10.30  ISO 3834-3:2021 25.160.01  

15986-4  

金屬材料熔融銲接的品質要求－第 4

部：基本的品質要求  

Quality requirements for fusion 

welding of metallic materials – Part 4: 

Elementary quality requirements  

修訂  

Revised  
2025.10.30  ISO 3834-4:2021 25.160.01  
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ICS 

16264  

銲道非破壞檢測－超音波檢測－使用

繞射時差法(TOFD)  

Non-destructive testing of welds – 

Ultrasonic testing – Use of time-of-

flight diffraction technique (TOFD)  

制定  

Established  
2025.11.17  ISO 10863:2020 25.160.40  

16265  

銲道非破壞檢測−繞射時差法

(TOFD)−接受基準  

Non-destructive testing of welds – 

Time-of-flight diffraction technique 

(TOFD) – Acceptance levels  

制定  

Established  
2025.11.17  ISO 15626:2018 25.160.40  

9970  
鍋爐水位計玻璃  

Gauge glasses for boilers  

修訂  

Revised  
2025.11.26   27.060  

62282-4-

101  

燃料電池技術－第 4-101部：產業用

電動車輛之燃料電池發電系統－安全  

Fuel cell technologies – Part 4-101: 

Fuel cell power systems for electrically 

powered industrial trucks – Safety  

修訂  

Revised  
2025.10.30   27.070  

62282-4-

102  

燃料電池技術－第 4-102部：產業用

電動車輛之燃料電池發電系統－性能

試驗法  

Fuel cell technologies – Part 4-102: 

Fuel cell power systems for electrically 

powered industrial trucks – 

Performance test methods  

制定  

Established  
2025.12.19   27.070  

19870  

氫技術－確定與氫生產、調節及運輸

至消費門相關之溫室氣體排放方法論  

Hydrogen technologies – Methodology 

for determining the greenhouse gas 

emissions associated with the 

production, conditioning and transport 

of hydrogen to consumption gate  

制定  

Established  
2025.10.30  ISO 19870:2023 

27.075  

13.020.40 

60904-1-

1  

太陽光電裝置－第 1-1部：多接面太

陽光電(PV)裝置之電流-電壓特性的

量測  

Photovoltaic devices – Part 1-1: 

Measurement of current-voltage 

characteristics of multi-junction 

photovoltaic (PV) devices  

制定  

Established  
2025.12.26   27.160  

60904-5  

太陽光電裝置－第 5部：以開路電壓

法測定太陽光電(PV)裝置之等效電池

溫度(ECT)  

Photovoltaic devices – Part 5: 

Determination of the equivalent cell 

temperature (ECT) of photovoltaic 

(PV) devices by the open-circuit 

voltage method  

制定  

Established  
2025.10.30   27.160  

60904-

10  

太陽光電裝置－第 10部：線性相依

及線性度量測法  

Photovoltaic devices – Part 10: 

Methods of linear dependence and 

linearity measurements  

制定  

Established  
2025.10.30   27.160  



表 1-14 

 

標準編號 

CNS 

Number 

標準名稱 

Title of CNS 

狀態 

Status 

公布日期 

Date Of 

Promulgation 

參考標準 

References 

國際標準分類

ICS 

60904-

13  

太陽光電裝置－第 13部：太陽光電

模組電致發光  

Photovoltaic devices – Part 13: 

electroluminescence of photovoltaic 

modules  

制定  

Established  
2025.12.26   27.160  

62788-2  

太陽光電模組材料量測程序－第 2

部：聚合材料－前板及背板  

Measurement procedures for materials 

used in photovoltaic modules – Part 2: 

Polymeric materials – Frontsheets and 

backsheets  

制定  

Established  
2025.12.26  

IEC/CEI 62788-

2:2017 
27.160  

62788-5-

1  

太陽光電模組使用材料量測程序－第

5-1部：邊緣密封－建議用於邊緣密

封材料之試驗法  

Measurement procedures for materials 

used in photovoltaic modules – Part 5-

1: Edge seals – Suggested test methods 

for use with edge seal materials  

制定  

Established  
2025.8.29  

IEC/CEI 62788-

5-1:2022 
27.160  

62788-6-

2  

太陽光電模組使用材料量測程序－第

6-2部：一般試驗－聚合物材料之濕

氣滲透測試  

Measurement procedures for materials 

used in photovoltaic modules – Part 6-

2: General tests – Moisture permeation 

testing of polymeric materials  

制定  

Established  
2025.8.29  

IEC/CEI 62788-

6-2:2020 
27.160  

62805-2  

太陽光電(PV)玻璃量測法－第 2部：

透射率及反射率之量測  

Method for measuring photovoltaic 

(PV) glass – Part 2: Measurement of 

transmittance and reflectance  

制定  

Established  
2025.8.29  

IEC/CEI 62805-

2:2017 
27.160  

17225-5  

固態生質燃料－燃料規範與等級－第

5部：分級薪材  

Solid biofuels – Fuel specifications and 

classes – Part 5: Graded firewood  

制定  

Established  
2025.9.26  

ISO 17225-5 

:2021 

27.190 

75.160.40 

17225-7  

固態生質燃料－燃料規範與等級－第

7部：分級非木質壓塊  

Solid biofuels – Fuel specifications and 

classes – Part 7: Graded non-woody 

briquettes  

制定  

Established  
2025.9.26  

ISO 17225-7 

:2021 

27.190 

75.160.40  

60371-1  

雲母之絕緣材料規格－第 1部：定義

與一般要求  

Specification for insulating materials 

based on mica – Part 1: Definitions and 

general requirements  

制定  

Established  
2025.9.17   29.03.50  

11762  

電子設備之使用環境條件  

Environmental requirements for 

electronic equipments  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   29.020  

12714  

程序測量及控制系統之二進位直流電

壓信號  

Binary direct voltage signals for 

process measurement and control 

systems  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19  

IEC/CEI 948 

:1988 
29.020  
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ICS 

60371-3-

2  

雲母之絕緣材料規格－第 3部：個別

材料規格－表 2：雲母紙  

Insulating materials based on mica – 

Part 3: Specifications for individual 

materials – Sheet 2: Mica paper  

制定  

Established  
2025.9.17   

29.035.10 

29.035.50  

60454-3-

2  

電氣用壓敏膠帶－第 3-2部：個別材

料規格－熱固性橡膠、熱塑性橡膠或

丙烯酸交聯黏著劑聚酯薄膜膠帶之要

求  

Pressure-sensitive adhesive tapes for 

electrical purposes – part 3: 

Specifications for individual materials 

– Sheet 2: Requirements for polyester 

film tapes with rubber thermosetting, 

rubber thermoplastic or acrylic 

crosslinked adhesives  

制定  

Established  
2025.10.30   29.035.20  

60371-3-

3  

雲母之絕緣材料規格－第 3部：個別

材料規格－表 3：加熱設備用硬質雲

母材料  

Specification for insulating materials 

based on mica – Part 3: Specifications 

for individual materials – Sheet 3: 

Specification for rigid mica materials 

for heating equipment  

制定  

Established  
2025.9.17   29.035.50  

10320  

線圈用鐵心試驗一般規則  

General rules for method of test for 

ferrite cores  

廢止  

Withdrawn  
2025.9.17   29.050  

61534-1  

電力導軌系統－第 1部：一般要求  

Powertrack systems – Part 1: General 

requirements  

制定  

Established  
2025.12.30   

29.060.10 

29.120.20  

61534-

21  

電力導軌系統－第 21部：使用於牆

壁及天花板安裝之電力導軌系統的個

別要求  

Powertrack systems – Part 21: 

Particular requirements for powertrack 

systems intended for wall and ceiling 

mounting  

制定  

Established  
2025.12.30   

29.060.10 

29.120.20   

61534-

22  

電力導軌系統－第 22部：使用於地

板上或地板下安裝之電力導軌系統的

個別要求  

Powertrack systems – Part 22: 

Particular requirements for powertrack 

systems intended for onfloor or 

underfloor installation  

制定  

Established  
2025.12.30   

29.060.10  

29.120.20 

60502-1  

額定電壓 1 kV (Um = 1.2 kV) 至 30 

kV (Um = 36 kV)以下押出型絕緣電

力電纜及其附屬器材－第 1部：額定

電壓 1 kV (Um = 1.2 kV)及 3 kV (Um 

= 3.6 kV)電纜  

Power cables with extruded insulation 

and their accessories for rated voltages 

from 1 kV  (Um = 1.2 kV) up to 30 kV  

(Um = 36 kV) – Part 1: Cables for rated 

制定  

Established  
2025.12.19   29.060.20  
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ICS 

voltages of 1 kV (Um = 1.2 kV) and 3 

kV (Um = 3.6 kV)  

60502-2  

額定電壓從 1 kV (Um = 1.2 kV)至 30 

kV (Um = 36 kV)以下押出型絕緣電

力電纜及其附屬器材－第 2部：額定

電壓 6 kV (Um = 7.2 kV)至 30 kV 

(Um = 36 kV)以下電纜  

Power cables with extruded insulation 

and their accessories for rated voltages 

from 1 kV  (Um = 1.2 kV) up to 30 kV  

(Um = 36 kV) – Part 2: Cables for rated 

voltages from 6 kV  (Um = 7.2 kV) up 

to 30 kV  (Um = 36 kV)  

制定  

Established  
2025.12.19   29.060.20  

60502-4  

額定電壓從 1 kV (Um = 1.2 kV) 至 30 

kV (Um = 36 kV)以下押出型絕緣電

力電纜及其附屬器材－第 4部：額定

電壓從 6 kV (Um = 7.2 kV)至 30 kV 

(Um = 36 kV)以下電纜附屬器材之試

驗要求  

Power cables with extruded insulation 

and their accessories for rated voltages 

from 1 kV  (Um = 1.2 kV) up to 30 kV 

(Um = 36 kV) – Part 4: Test 

requirements on accessories for cables 

with rated voltages from 6 kV (Um = 

7.2 kV) up to 30 kV (Um = 36 kV)  

制定  

Established  
2025.12.19   29.060.20  

12711  

使用印刷電路板用頻率 3 MHz以下

連接器之微處理機系統之接腳配置  

Pin allocations for microprocessor 

systems using the connector for 

frequencies below 3 MHz for use with 

printed boards  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19  

IEC/CEI 

899:1988 
29.100.01  

103  

詢價與訂購電機應開列之條款(中小

型直流電動機)  

Scheduled information to be given on 

enquiring and ordering of electric 

machines (Medium and small Size DC 

motors)  

廢止  

Withdrawn  
2025.9.17   

29.100.30 

03.100.10  

4736  

電子設備用連接器總則  

General rules of connectors for 

electronic equipment  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

29.120.20 

01.120  

9236  

頻率 3 MHz以下電連接器檢驗法(漏

氣試驗 TP-2)  

Method of test for low frequency 

(below 3 MHz) electrical connectors 

(TP-2 air leakage)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

29.120.20  

19.080 

9237  

頻率 3 MHz以下電連接器檢驗法(高

空浸漬試驗 TP-3)  

Method of test for low frequency 

(below 3 MHz) electrical connectors 

(TP-3 altitude immersion)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

29.120.20  

19.080 

9238  
頻率 3 MHz以下電連接器檢驗法(耐

用試驗 TP-9)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   29.120.20 
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ICS 

Method of test for low frequency 

(below 3 MHz) electrical connectors 

(TP-9 durability)  

19.080  

9240  

頻率 3 MHz以下電連接器檢驗法(外

觀及尺度檢查 TP-18)  

Method of test for low frequency 

(below 3 MHz) electrical connectors 

(TP-18 visual and dimensional 

inspection)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

29.120.20  

19.080 

9242  

頻率 3 MHz以下電連接器檢驗法(碰

撞試驗 TP-42)  

Method of test for low frequency 

(below 3 MHz) electrical connectors 

(TP-42 impact)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

29.120.20 

19.080  

9243  

頻率 3 MHz以下電連接器檢驗法(彎

曲試驗 TP-43)  

Method of test for low frequency 

(below 3 MHz) electrical connectors 

(TP-43 cable clamping (bending 

moment))  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

29.120.20  

19.080 

9363  

頻率 3 MHz以下電連接器檢驗法(加

速力 TP-1)  

Method of test for low frequency 

(below 3 MHz) electrical connectors 

(TP-1 acceleration)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

29.120.20 

19.080  

9364  

頻率 3 MHz以下電連接器檢驗法(接

觸端子插入、鬆脫及拔出力量 TP-5)  

Method of test for low frequency 

(below 3 MHz) electrical connectors 

(TP-5 contact insertion , release and 

removal forces)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

29.120.20  

19.080 

9365  

頻率 3 MHz以下電連接器檢驗法(接

觸電阻 TP-6)  

Method of test for low frequency 

(below 3 MHz) electrical connectors 

(TP-6 contact resistance)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

29.120.20  

19.080 

9366  

頻率 3 MHz以下電連接器檢驗法(配

對及分離力量 TP-13)  

Method of test for low frequency 

(below 3 MHz) electrical connectors 

(TP-13 mating and unmating forces)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

29.120.20 

19.080  

9367  

頻率 3 MHz以下電連接器檢驗法(耐

臭氧試驗 TP-14)  

Method of test for low frequency 

(below 3 MHz) electrical connectors 

(TP-14 ozone exposure)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

29.120.20  

19.080 

9369  

頻率 3 MHz以下電連接器檢驗法(接

觸端子插入扣鎖 TP-35)  

Method of test for low frequency 

(below 3 MHz) electrical connectors 

(TP-35 proposed insert retention)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

29.120.20  

19.080 

9371  
頻率 3 MHz以下電連接器檢驗法(流

體靜壓力試驗 TP-39)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   29.120.20 
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ICS 

Method of test for low frequency 

(below 3 MHz) electrical connectors 

(TP-39 hydrostatic test)  

19.080  

11786  

頻率 3 MHz以下電連接器總則  

General rule for low frequency (below 

3MHz) electrical connectors  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

29.120.20 

01.120  

12297  

頻率 3 MHz以下電連接器檢驗法(接

點強度 TP-15)  

Method of test for low frequency 

(below 3 MHz) electrical connectors 

(TP-15 contact strength)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

29.120.20  

19.080 

12298  

頻率 3 MHz以下電連接器檢驗法(硝

酸氣試驗，鍍金接點 TP-53)  

Method of test for low frequency 

(below 3 MHz) electrical connectors 

(TP-53 nitric acid vapor test, gold 

finish)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

29.120.20  

19.080 

4734  

高壓交流斷路器(被 CNS 15156-100

取代)  

High-voltage alternating-current 

circuit-breakers (replaced by CNS 

15156-100)  

廢止  

Withdrawn  
2025.7.15  

JEC 181:1975 

IEC/CEI 60056 

:1975 
29.120.40  

5535  
單相電動機用小型開關  

Small switch for single-phase motors  

廢止  

Withdrawn  
2025.9.17   29.120.40  

6147  

電機開關檢驗法－開關電阻值  

Method of test for electromechanical 

switches (switch resistance)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

29.120.40 

19.080  

6148  

電機開關檢驗法－電容值  

Method of test for electromechanical 

switches (capacitance)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

29.120.40 

19.080  

6149  

電機開關檢驗法－裝架方法之強度  

Method of test for electromechanical 

switches (strength of mounting means)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

29.120.40  

19.080 

6150  

電機開關檢驗法－端子溫度上昇  

Method of test for electromechanical 

switches (terminal temperature rise)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

29.120.40  

19.080 

6151  

電機開關檢驗法－過負荷  

Method of test for electromechanical 

switches (overload)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

29.120.40 

19.080  

6152  

電機開關檢驗法－電耐久性  

Method of test for electromechanical 

switches (electrical endurance)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

29.120.40 

19.080  

6153  

電機開關檢驗法－機械耐久性  

Method of test for electromechanical 

switches (mechanical endurance)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

29.120.40 

19.080  

6154  

電機開關檢驗法－高低溫操作  

Method of test for electromechanical 

switches (high/low temperature 

operation)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

29.120.40  

19.080 

6155  
電機開關檢驗法－主動器、裝架襯套

電阻值  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

29.120.40  

19.080 
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ICS 

Method of test for electromechanical 

switches (actuator/mounting bushing 

resistance)  

6156  

電機開關檢驗法－指定脈衝震動  

Method of test for electromechanical 

switches [shock test (specified pulse)]  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

29.120.40 

19.080  

6157  

電機開關檢驗法－監測接觸齒震  

Method of test for electromechanical 

switches (monitoring contact chatter)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

29.120.40  

19.080 

6158  

電機開關檢驗法－沙及灰塵  

Method of test for electromechanical 

switches (sand and dust)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

29.120.40  

19.080 

9810  

電阻電焊機用旋轉開關  

Rotary switches for resistance welding 

machines  

廢止  

Withdrawn  
2025.9.17   29.120.40  

11101  

電機開關檢驗法－傳導度(亮度)  

Method of test for electromechanical 

switches-transmittancy (luminance)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

29.120.40  

19.080 

11780  

防爆型開關(被 CNS 3376系列標準取

代)  

Explosion proof electric switches 

(replaced by CNS 3376 series)  

廢止  

Withdrawn  
2025.9.17   

29.120.40 

29.260.20 

14816-5-

2  

低電壓開關裝置及控制裝置－第 5-2

部：控制電路裝置及切換元件－近接

開關  

Low-voltage switchgear and 

controlgear – Part 5-2: Control circuit 

devices and switching elements – 

Proximity switches  

制定  

Established  
2025.7.15   

29.120.40 

29.130.20   

60255-

151  

量測用電驛與保護設備－第 151部：

過電流或欠電流保護之功能要求  

Measuring relays and protection 

equipment – Part 151: Functional 

requirements for over/under current 

protection  

制定  

Established  
2025.8.29   29.120.70  

11901  

一般電子設備用機架及單體機座之尺

度  

Dimensions of racks and unit chassis of 

electronic equipment for general use  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   29.120.99  

15156-

100  

高電壓開關裝置及控制裝置－第 100

部：交流斷路器  

High-voltage switchgear and 

controlgear – Part 100: Alternating-

current circuit-breakers  

制定  

Established  
2025.7.15   29.130.10  

15156-

307  

高電壓開關裝置及控制裝置－第 307

部：額定電壓高於 1 kV且在 52 kV

以下之交流金屬與固體絕緣閉鎖型開

關裝置及控制裝置型式試驗有效性延

伸指引  

High-voltage switchgear and 

controlgear – Part 307: Guidance for 

the extension of validity of type tests of 

制定  

Established  
2025.12.19   29.130.10  
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ICS 

AC metal and solid-insulation enclosed 

switchgear and controlgear for rated 

voltages above 1 kV and up to and 

including 52 kV  

693  
防水螺旋燈頭  

Water-proof screw type lamp holders  

廢止  

Withdrawn  
2025.8.14   29.140.10  

4612  

手電燈用電燈泡(適用於額定電壓 1.1

伏至 7.2伏）  

Bulbs for flashlight (rated voltage 1.1 V 

– 7.2 V)  

廢止  

Withdrawn  
2025.8.14   29.140.20  

5420  
飛機用小型電燈泡  

Miniature lamps for aircraft  

廢止  

Withdrawn  
2025.8.14   29.140.20  

5117  
氖氣燈管  

Neon tubing  

廢止  

Withdrawn  
2025.8.14   29.140.30  

1030  
手電筒檢驗法  

Method of test for flash light  

廢止  

Withdrawn  
2025.8.14   29.140.40  

3329  

裝飾用燈串及燈組(被 CNS 60598-2-

20、CNS 60598-2-21取代)  

Decorative-lighting outfits (replaced by 

CNS 60598-2-20、CNS 60598-2-21) 

廢止  

Withdrawn  
2025.8.14   29.140.40  

8803  

工作燈(被 CNS 14335取代) 

Working lamps (replaced by CNS 

14335) 

廢止  

Withdrawn  
2025.8.14   29.140.40  

62386-

102  

數位可定址照明介面－第 102部：一

般要求－光源控制裝置  

Digital addressable lighting interface – 

Part 102: General requirements – 

Control gear  

制定  

Established  
2025.12.19   

29.140.50 

29.140.99  

62386-

103  

數位可定址照明介面－第 103部：一

般要求－控制裝置  

Digital addressable lighting interface – 

Part 103: General requirements – 

Control devices  

制定  

Established  
2025.12.19   

29.140.50  

29.140.99 

62386-

207  

數位可定址照明介面－第 207部：光

源控制裝置之個別要求－LED模組

(裝置類型 6)  

Digital addressable lighting interface – 

Part 207: Particular requirements for 

control gear – LED modules (device 

type 6)  

制定  

Established  
2025.12.19   

29.140.50 

29.140.99  

4613  
照相用閃光燈泡  

Photoflash lamps  

廢止  

Withdrawn  
2025.8.14   29.140  

60034-2-

3  

旋轉電機－第 2-3部：決定轉換器供

電式 AC電動機損失及效率之特定試

驗法  

Rotating electrical machines – Part 2-3: 

Specific test methods for determining 

losses and efficiency of converter-fed 

AC motors  

制定  

Established  
2025.11.17   29.160.01  

104  
詢價與訂購電機應開列之條款(中小

型同步交流發電機)  

廢止  

Withdrawn  
2025.9.17   

29.160.10 

03.100.10  
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ICS 

Scheduled information to be given on 

enquiring and ordering of electric 

machines (Medium and small size AC 

synchronous generators)  

60356  

滑環與整流子之尺度  

Dimensions for commutators and slip-

rings  

制定  

Established  
2025.8.29   29.160.10  

102  

詢價與訂購電機應開列之條款(中小

型直流發電機)  

Scheduled information to be given on 

enquiring and ordering of electric 

machines (Small and medium size DC 

generators)  

廢止  

Withdrawn  
2025.9.17   

29.160.20 

03.100.10 

105  

詢價與訂購電機應開列之條款(中小

型同步電動機)  

Scheduled information to be given on 

enquiring and ordering of electric 

machines (Medium and small size AC 

synchronous motors)  

廢止  

Withdrawn  
2025.9.17   

29.160.30 

03.100.10  

106  

詢價與訂購電機應開列之條款(中小

型感應電動機)  

Scheduled information to be given on 

enquiring and ordering of electric 

machines (Medium and small size 

induction motors)  

廢止  

Withdrawn  
2025.9.17   

29.160.30 

03.100.10  

10611  

旋轉電機端子符號及旋轉方向(被

CNS 11445-8取代)  

Terminal markings and direction of 

rotation for rotating electrical machine 

(replaced by CNS 11445-8)  

廢止  

Withdrawn  
2025.9.17  

IEC/CEI 34-8 

:2007 
29.160  

108  

詢價與訂購電機應開列之條款(中小

型變壓器)  

Scheduled information to be given on 

enquiring and ordering of electric 

machines (Medium and small size 

transformers)  

廢止  

Withdrawn  
2025.9.17   

29.180 

03.100.10  

60076-5  

電力變壓器－第 5部：短路耐受能力  

Power transformers – Part 5: Ability to 

withstand short circuit  

制定  

Established  
2025.12.19   29.180  

61558-2-

16  

變壓器、電抗器、電源供應單元及其

組合之安全性－第 2-16部：一般用

切換模式電源供應單元及切換模式電

源供應單元用變壓器之個別要求及試

驗  

Safety of transformers, reactors, power 

supply units and combinations thereof – 

Part 2-16: Particular requirements and 

tests for switch mode power supply 

units and transformers for switch mode 

power supply units for general 

applications  

制定  

Established  
2025.12.19   29.180  

107  
詢價與訂購電機應開列之條款(中小

型同步變流機)  

廢止  

Withdrawn  
2025.9.17   

29.200 

03.100.10  
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ICS 

Scheduled information to be given on 

enquiring and ordering of electric 

machines (Medium and small size 

synchronous converters)  

60086-1  
一次電池－第 1部：通則  

Primary batteries – Part 1: General  

制定  

Established  
2025.8.14   29.220.10  

60896-

21  

定置型鉛酸電池－第 21部：閥控式

－試驗法  

Stationary lead-acid batteries – Part 21: 

Valve regulated types – Methods of test  

制定  

Established  
2025.12.19   29.220.20  

60896-

22  

定置型鉛酸電池－第 22部：閥控式

－要求  

Stationary lead-acid batteries – Part 22: 

Valve regulated types – Requirements  

制定  

Established  
2025.12.19   29.220.20  

62485-5  

二次電池組及電池安裝安全要求－第

5部：定置型鋰離子電池組之操作安

全  

Safety requirements for secondary 

batteries and battery installations – Part 

5: Safe operation of stationary lithium 

ion batteries  

制定  

Established  
2025.12.26   

29.220.20 

29.220.30  

62485-6  

二次電池組與電池安裝之安全要求事

項－第 6部：牽引應用中鋰離子電池

組之操作安全  

Safety requirements for secondary 

batteries and battery installations –  

Part 6: Safe operation of lithium ion 

batteries in traction applications  

制定  

Established  
2025.10.30   

29.220.20 

29.220.30     

61951-1  

含鹼性或其他非酸性電解質之二次單

電池與電池組－可攜式應用之二次密

封式單電池與電池組－第 1部：鎳鎘  

Secondary cells and batteries 

containing alkaline or other non-acid 

electrolytes – Secondary sealed cells 

and batteries for portable applications – 

Part 1: Nickel-cadmium  

制定  

Established  
2025.9.26   29.220.30  

61951-2  

含鹼性或其他非酸性電解質之二次單

電池與電池組－可攜式應用之二次密

封式單電池與電池組－第 2部：鎳氫  

Secondary cells and batteries 

containing alkaline or other non-acid 

electrolytes – Secondary sealed cells 

and batteries for portable applications – 

Part 2: Nickel-metal hydride  

制定  

Established  
2025.9.26   29.220.30  

4380  

控制機構的絕緣距離(被 CNS 

61439、CNS 14816等系列標準取代)  

Clearances and creepage distances for 

control gear (replaced by CNS 61439、

CNS 14816 series)  

廢止  

Withdrawn  
2025.9.17   29.240.30  

60871-1  
額定電壓高於 1,000 V交流電源系統

之並聯電容器－第 1部：概說  

制定  

Established  
2025.11.26   

29.240.99 

31.060.70  
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ICS 

Shunt capacitors for a.c. power systems 

having a rated voltage above 1,000 V – 

Part 1: General  

7130  
振動位準計  

Vibration level meters  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   29.260.01  

7131  
手工具用振動位準計  

Vibration level meters for hand tools  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   29.260.01  

7210  
瞬熱式封口機檢驗法  

Method of test for impulse sealer  

廢止  

Withdrawn  
2025.9.17   29.260.01  

11941  

計價電子秤總則  

General rule for electronic scale with 

price indication  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

29.260.01 

01.120   

12256  
石英振盪晶體用恆溫箱  

Ovens for quartz crystal units  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   29.260.01  

30111  

資訊技術－安全技術－脆弱性處置過

程  

Information technology – Security 

techniques – Vulnerability handling 

processes  

制定  

Established  
2025.12.26  

ISO/IEC 30111 

:2019 
30.030  

6142  
較佳值  

Preferred values  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   31.020  

12291  

可靠度保證混合碳固定電阻器總則  

General rules for reliability assured 

fixed carbon composition resistors  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

31.040.10  

01.120 

12292  

可靠度保證混合碳固定電阻器(故障

率設定)  

Reliability assured fixed carbon 

composition resistors (established 

failure rate)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   31.040.10  

12293  

可靠度保證混合碳固定電阻器(方式

1之等級 X)  

Reliability assured fixed carbon 

composition resistors (form 1, grade X)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   31.040.10  

12294  

可靠度保證混合碳固定電阻器(方式

2之等級 X)  

Reliability assured fixed carbon 

composition resistors (form 2, grade X)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   31.040.10  

12295  

可靠度保證功率型線繞固定電阻器總

則  

General rules for reliability assured 

power type fixed wire wound resistors  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

31.040.10  

01.120 

12296  

可靠度保證功率型線繞固定電阻器

(特性 S)(故障率設定)  

Reliability assured power type fixed 

wire wound resistors (S) (established 

failure rate)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   31.040.10  

5550  
熱敏電阻器檢驗法  

Method of test for thermistor  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   31.040.30  

5770  

絕緣及無絕緣熱敏電阻器通則  

General specification for thermistors, 

insulated and non-insulated  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

31.040.30  

01.120 

5771  盤形無絕緣熱敏電阻器(型號 TDX)  廢止  2025.12.19   31.040.30  
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ICS 

Thermistor disks, non-insulated (style 

TDX)  

Withdrawn  

5772  
盤形絕緣熱敏電阻器(型號 TDC)  

Thermistor disks, insulated (style TDC)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   31.040.30  

5773  

管形無絕緣熱敏電阻器(型號 TRX)  

Thermistor rods, non-insulated (style 

TRX)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   31.040.30  

5774  
管形絕緣熱敏電阻器(型號 TRC)  

Thermistor rods, insulated (style TRC)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   31.040.30  

7227  

第二類高壓陶質電容器  

High voltage ceramic dielectric 

capacitor, class 2  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   31.060.20  

11874  
雲母固定電容器(CM 35型)  

Fixed mica capacitors (type CM 35)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

31.060.20 

31.060.10  

11875  
雲母固定電容器(CM 50型)  

Fixed mica capacitors (type CM 50)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

31.060.20 

31.060.10  

4708  

直流用塑膠膜電容器(特性M)  

Plastic film capacitors (characteristic 

M) for direct current  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   31.060.30  

11625  

交直流分路射頻干擾衰減用紙介質電

容器  

Paper dielectric capacitors for AC and 

DC by-pass radio-interference 

reduction  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   31.060.30  

6127  

可靠度保證單件半導體裝置總則  

General rules for reliability assured 

discrete semiconductor devices  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

31.080.01  

01.120 

11829  
發光二極體(指示用)  

Light emitting diodes (for indication)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   31.080.10  

11830  

發光二極體(指示用)測量法  

Measuring methods for light emitting 

diodes (for indication)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

31.080.10 

19.080  

11878  
射頻信號增幅器檢驗法  

Method of test for R.F booster  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

31.080.10 

19.080  

3997  
電晶體檢驗法  

Method of test for transistors  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

31.080.30  

19.080 

12506  

液晶顯示板總則  

General rule of liquid crystal display 

panel  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

31.120  

01.120 

12507  

液晶顯示板測量法  

Measuring methods for liquid crystal 

display panels  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

31.120 

19.080   

11624  

無線電機振盪用 CR-84/u石英晶體  

Crystal unit quartz CR-84/u for radio 

oscillation  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

31.160  

31.140 

12253  

振盪器用石英振盪晶體(1 MHz~125 

MHz用)  

Quartz crystal units for oscillators (for 

1~125 MHz)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

31.160  

31.140 

12254  
振盪器用石英振盪晶體(200 

kHz~1000 kHz用)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

31.160  

31.140 
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ICS 

Quartz crystal units for oscillators (for 

200~1000 kHz)  

12257  
晶體濾波器  

Crystal filters  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   31.160  

4738  

射頻同軸連接器總則  

General rules of connectors for radio 

frequency coaxial cables  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

31.220.10 

33.120.10 

01.120  

8225  

乾式簧開關檢驗法(品質管制與品質

保證規定)  

Method of test for dry reed switches 

(quality control and quality assurance 

provisions)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

31.220.20  

19.080 

8226  

乾式簧開關檢驗法(目視與機械檢驗)  

Method of test for dry reed switches 

(visual and mechanical inspection)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

31.220.20  

19.080 

8227  

乾式簧開關檢驗法(動作參數)  

Method of test for dry reed switches 

(operation parameters)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

31.220.20  

19.080 

8228  

乾式簧開關檢驗法(電介質)  

Method of test for dry reed switches 

(dielectric)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

31.220.20 

19.080  

8229  

乾式簧開關檢驗法(動作、彈跳、復

原與轉接時間)  

Method of test for dry reed switches 

(operate, bounce, release and transfer 

(SPDT) time)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

31.220.20  

19.080 

8230  

乾式簧開關檢驗法(絕緣電阻)  

Method of test for dry reed switches 

(insulation resistance)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

31.220.20  

19.080 

8667  

乾式簧開關檢驗法(內部潮濕)  

Method of test for dry reed switches 

(internal moisture)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

31.220.20 

19.080  

8668  

乾式簧開關檢驗法(振動)  

Method of test for dry reed switches 

(vibration)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

31.220.20 

19.080  

8669  

乾式簧開關檢驗法(衝擊)  

Method of test for dry reed switches 

(shock)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

31.220.20  

19.080 

8670  

乾式簧開關檢驗法(密封)  

Method of test for dry reed switches 

(seals)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

31.220.20 

19.080  

8671  

乾式簧開關檢驗法(接觸粘著性)  

Method of test for dry reed switches 

(contact stickiness)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

31.220.20  

19.080 

8672  

乾式簧開關檢驗法(負載電流)  

Method of test for dry reed switches 

(carry current)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

31.220.20 

19.080  

9228  

乾式簧開關檢驗法(電容量)  

Method of test for dry reed switches 

(capacitance)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

31.220.20  

19.080 

9229  
乾式簧開關檢驗法(引線表面處理與

端子強度)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

31.220.20  

19.080 
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ICS 

Method of test for dry reed switches 

(lead finish and terminal strength)  

9230  

乾式簧開關檢驗法(接觸點壽命試驗)  

Method of test for dry reed switches 

(contact life testing)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

31.220.20  

19.080 

9231  

乾式簧開關檢驗法(實體尺度)  

Method of test for dry reed switches 

(physical dimensions)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

31.220.20  

19.080 

9232  

乾式簧開關檢驗法(運送準備)  

Method of test for dry reed switches 

(preparation for delivery)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

31.220.20 

19.080  

9233  

乾式簧開關檢驗法(詳細規格)  

Method of test for dry reed switches 

(detail specification)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

31.220.20 

19.080  

9234  

乾式簧開關檢驗法(130 ℃單層絕緣

線標準試驗線圈)  

Method of test for dry reed switches 

(standard test coils, single insulation 

130 ℃ wire)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

31.220.20  

19.080 

9235  

乾式簧開關檢驗法(使用時注意事項)  

Method of test for dry reed switches 

(application notes)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

31.220.20 

19.080  

12713  

電子裝置用機械構造名詞  

Machanical structures for electronic 

equipment terminology  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19  

IEC/CEI 946 

:1988 

31.240  

01.040.31 

18031-1  

無線電設備共同安全要求－第 1部：

網路連接之無線電設備  

Common security requirements for 

radio equipment – Part 1: Internet 

connected radio equipment  

制定  

Established  
2025.8.29   33.020  

18031-2  

無線電設備共同安全要求－第 2部：

無線電設備資料處理，網際網路無線

電設備、兒童照護無線電設備、玩具

無線電設備及可穿戴式無線電設備  

Common security requirements for 

radio equipment – Part 2: Radio 

equipment processing data, namely 

Internet connected radio equipment, 

childcare radio equipment, toys radio 

equipment and wearable radio 

equipment  

制定  

Established  
2025.9.26   33.020  

11895  

可靠度保證雲母固定電容器總則  

General rules for reliability assured 

fixed mica capacitors  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

 33.060.20 

33.060.10 

01.120 

11877  

12.7 mm安裝孔距之電唱機拾音器  

Phonograph pick-ups with 12.7  mm 

mounting  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   33.060.50  

12712  

專業性數位化聲頻記錄之取樣率及音

源編碼  

Sampling rate and source encoding for 

professional digital audio recording  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19  

IEC/CEI 916 

:1988 
33.120.01  
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ICS 

4739  

射頻同軸 C01型連接器  

C01 type connectors for radio 

frequency coaxial cables  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

33.120.10 

31.220.10 

4740  

射頻同軸 C02型連接器  

C02 type connectors for radio 

frequency coaxial cables  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

33.120.10 

31.220.10 

4741  

射頻同軸 C03型連接器  

C03 type connectors for radio 

frequency coaxial cables  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

33.120.10 

31.220.10 

4742  

射頻同軸 C04型連接器  

C04 type connectors for radio 

frequency coxial cables  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

33.120.10 

31.220.10 

4743  

射頻同軸 C05型連接器  

C05 type connectors for radio 

frequency coxial cables  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

33.120.10 

31.220.10 

4744  

射頻同軸 C11型連接器  

C11 type connectors for radio 

frequency coaxial cables  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

33.120.10 

31.220.10  

4951  

UHF電視機接收天線檢驗法  

Measurement method of receiving 

antenna for UHF television broadcast 

transmissions  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

33.120.40  

19.080 

4952  

VHF電視機接收天線檢驗法  

Measurement methods of receiving 

antenna for VHF television broadcast 

transmissions  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

33.120.40  

19.080 

16255  

道路車輛－網宇安全工程稽核指導綱

要  

Road vehicles – Guidelines for auditing 

cybersecurity engineering  

制定  

Established  
2025.10.30  ISO 5112:2022 33.120  

21434  

道路車輛－網宇安全工程  

Road vehicles – Cybersecurity 

engineering  

制定  

Established  
2025.8.29  ISO 21434:2021 33.120  

23786  

道路車輛－遠端存取車輛之解決方案

－風險評鑑準則  

Road vehicles – Solutions for remote 

access to vehicle – Criteria for risk 

assessment  

制定  

Established  
2025.10.30  

ISO/TR 23786 

:2019 
33.120  

5555  
電唱機轆聲檢驗法  

Method of test for phonograph rumbie  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   33.160.01  

5556  

分離式四聲道唱片訊號之再生  

Reproducing discrete four-signal disc 

records  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   33.160.01  

6138  
唱片錄音特性  

Disc recording characteristic  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

33.160.01 

33.160.30  

11812  
擴大機檢驗法  

Method of test for amplifiers  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

33.160.10 

19.080  

11716  
卡式錄放音機檢驗法  

Method of test for cassette recorders  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

33.160.20  

19.080 

11717  汽車用卡式放音機檢驗法  
廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

33.160.20  

19.080 



表 1-28 

 

標準編號 

CNS 

Number 

標準名稱 

Title of CNS 

狀態 

Status 

公布日期 

Date Of 

Promulgation 

參考標準 

References 

國際標準分類

ICS 

Method of test of cassette players for 

automobile use  

11718  
再生式收音機(無中週變壓器者)  

Simple type regenerative radios  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   33.160.20  

12122  

調幅通信接收機檢驗法  

Method of test on communication 

receivers for amplitude-modulation 

transmissions  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

33.160.20  

19.080 

6899  

儀器記錄用空白磁帶物理特性及檢驗

法  

Unrecorded magnetic tapes for 

instrumentation applications-physical 

properties and test methods  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

33.160.30  

19.080 

11715  
一般用雷射唱機檢驗法  

Method of test for compact disc players  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

33.160.30  

19.080 

12007  

螺線掃描錄放影機檢驗法  

Method of test for helical scanning 

video tape recorders  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

33.160.40  

19.080 

6139  

放音矩陣四聲道唱片之解碼器(I型)  

Decoders (type I) for reproducing 

matrix quadraphonic disc records  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   33.160.50  

6140  

放音矩陣四聲道唱片解碼器(Ⅱ型)  

Decoders (type Ⅱ) for reproducing 

matrix quadraphonic disc records  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   33.160.50  

11763  
電晶體喊話器  

Transistor megaphones  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   33.160.99  

12120  

家用音響產品可靠度檢驗法  

Method of test for reliability of 

household audio product  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

33.160.99  

19.080 

12121  

影像產品可靠度檢驗法  

Method of test for reliability of video 

product  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

33.160.99  

19.080 

7642  

光纖裝置檢驗法(光纖組件密封漏氣

試驗 FOTP-23)  

Method of test for fiber optic devices 

(air leakage testing of fiber optic 

component seals)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

33.180.01 

19.080  

7643  

光纖裝置檢驗法(互接裝置插入損失

FOTP-34)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-34 interconnection devices 

insertion loss)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

33.180.01 

19.080  

10872  

光纖裝置檢驗法(撞擊試驗 FOTP-2)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-2 impact test)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

33.180.01 

19.080  

10874  

光纖裝置檢驗法(加速度試驗 FOTP-

18)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-18 acceleration)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

33.180.01  

19.080 

10875  
光纖裝置檢驗法(溫度壽命試驗

FOTP-4)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

33.180.01  

19.080 
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ICS 

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-4 temperature life test)  

10926  

光纖裝置檢驗法(無外被光纖外徑測

量法 FOTP-27)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-27 measuring outside 

(uncoated) diameter of optical fibers)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

33.180.01 

19.080  

10927  

光纖裝置檢驗法(光纖抗強拉度測量

法 FOTP-28)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-28 measuring tensile failure 

point of optical fiber)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

33.180.01  

19.080 

11334  

光纖裝置檢驗法(光纜結試驗 FOTP-

87)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-87 fiber optic cable knot test)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

33.180.01  

19.080 

11787  

光纖組件檢驗法(光纜連接裝置抗壓

碎試驗 FOTP-26)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-26 crush resistance of fiber 

optic cable interconnecting devices)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

33.180.01  

19.080 

11788  

光纖組件檢驗法(低溫及高溫彎曲試

驗 FOTP-37)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-37 cable bend test low and high 

temperature)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

33.180.01 

19.080  

11789  

光纖組件檢驗法(長距離斜射率光纖

之光譜衰減測量 FOTP-46)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-46 spectral attenuation 

measurement for long-length, graded-

index optical fibers)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

33.180.01 

19.080  

12170  

光纖裝置檢驗法(鹽水噴霧腐蝕試驗

FOTP-16)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-16 salt spray corrosion test)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

33.180.01  

19.080 

12171  

光纖裝置檢驗法(圍繞光易感性

FOTP-22)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-22 ambient light susceptibility)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

33.180.01 

19.080   

12559  

光纖裝置檢驗法(光纜填塞套管壓力

試驗 FOTP-94)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-94 fiber optic cable stuffing 

tube compression)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

33.180.01  

19.080 

12560  

光纖裝置檢驗法(氣密光纜之漏氣試

驗 FOTP-100)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-100 gas leakage test for gas-

blocked fiber optic cables)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

33.180.01  

19.080 

12561  
光纖裝置檢驗法(加速氧化老化試驗

FOTP-101)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

33.180.01  

19.080 
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ICS 

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-101 accelerated oxygen aging)  

12562  

光纖裝置檢驗法(緩衝式光纖彎曲試

驗 FOTP-103)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-103 buffered fiber bend test)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

33.180.01  

19.080 

12563  

光纖裝置檢驗法(用相位移法測量光

纖色散 FOTP-169)  

Method of test for fiber optic devices 

(FOTP-169 chromatic dispersion 

measurement of optical fibers by the 

phase-shift method)  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

33.180.01 

19.080   

12564 

光纖裝置檢驗法(防火牆連接 器之防

火試驗 FOTP-172) Method of test for 

fiber optic devices (FOTP-172 flame 

resistance of firewall connector) 

廢止  

Withdrawn 
2025.12.19  

33.180.01 

19.080 

61850-1-

2  

電力公用事業自動化之通訊網路及系

統－第 1-2部：延伸 CNS 61850之指

導綱要  

Communication networks and systems 

for power utility automation – Part 1-2: 

Guideline on extending CNS 61850  

制定  

Established  
2025.12.26   33.200  

61850-

90-7  

電力公用事業自動化之通訊網路及系

統－第 90-7部：分散式能源(DER)系

統中電力轉換器之物件模型  

Communication networks and systems 

for power utility automation – Part 90-

7: Object models for power converters 

in distributed energy resources (DER) 

systems  

修訂  

Revised  
2025.12.26  

IEC/CEI 61850-

90-7:2013 
33.200  

61968-6  

電力公用事業應用整合－配電管理之

系統介面－第 6部：維護及施工之介

面  

Application integration at electric 

utilities – System interfaces for 

distribution management – Part 6: 

Interfaces for maintenance and 

construction  

制定  

Established  
2025.12.26   33.200  

61968-9  

電力公用事業應用整合－公用事業運

作之企業營運功能介面－第 9部：讀

表及控制之介面  

Enterprise business function interfaces 

for utility operations – Part 9: 

Interfaces for meter reading and control  

制定  

Established  
2025.12.26   33.200  

62325-

301  

能源市場通訊框架－第 301部：市場

共同資訊模型(CIM)延伸  

Framework for energy market 

communications – Part 301: Common 

information model (CIM) extensions 

for markets  

制定  

Established  
2025.12.26   33.200  
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ICS 

62351-

13  

電力系統管理及關聯資訊交換－資料

及通訊安全－第 13部：標準及規格

涵蓋之安全主題指導綱要  

Power systems management and 

associated information exchange – Data 

and communications security – Part 13: 

Guidelines on security topics to be 

covered in standards and specifications  

制定  

Established  
2025.12.26   33.200  

62357-1  

電力系統管理及關聯資訊交換－第 1

部：參考架構  

Power systems management and 

associated information exchange – Part 

1: Reference architecture  

制定  

Established  
2025.12.26   33.200  

62357-2  

電力系統管理及關聯資訊交換－第 2

部：使用案例及角色模型  

Power systems management and 

associated information exchange – Part 

2: Use cases and role model  

制定  

Established  
2025.12.26   33.200  

62357-

200  

電力系統管理及關聯資訊交換－第 

200 部：自網際網路協定版本 4 

(IPv4)移轉至版本 6 (IPv6)之指導綱

要  

Power systems management and 

associated information exchange – Part 

200: Guidelines for migration from 

Internet Protocol version 4  (IPv4) to 

Internet Protocol version 6 (IPv6)  

制定  

Established  
2025.12.26   33.200  

16260-1-

1  

感測裝置安全－第 1-1部：一般要求

事項  

Sensing devices security – Part 1-1: 

General requirements  

制定  

Established  
2025.7.15   35.030  

16260-1-

2  

感測裝置安全－第 1-2部：一般測試

要求事項  

Sensing devices security – Part 1-2: 

Test requirements for general 

requirements  

制定  

Established  
2025.7.15   35.030  

16260-2-

1  

感測裝置安全－第 2-1部：智慧聯網

地震儀要求事項  

Sensing devices security – Part 2-1: 

Requirements for connected 

seismometer  

制定  

Established  
2025.7.15   35.030  

16260-2-

2  

感測裝置安全－第 2-2部：智慧聯網

地震儀測試要求事項  

Sensing devices security – Part 2-2: 

Test requirements for connected 

seismometer  

制定  

Established  
2025.7.15   35.030  

16260-3-

1  

感測裝置安全－第 3-1部：水位計要

求事項  

Sensing devices security – Part 3-1: 

Requirements for stage gauge  

制定  

Established  
2025.7.15   35.030  

16260-3-

2  

感測裝置安全－第 3-2部：水位計測

試要求事項  

制定  

Established  
2025.7.15   35.030  
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ICS 

Sensing devices security – Part 3-2: 

Test requirements for stage gauge  

16261-1  

空氣品質微型感測裝置安全－第 1

部：一般要求事項  

Air quality micro sensing devices 

security – Part 1: General requirements  

制定  

Established  
2025.7.15   35.030  

16261-2  

空氣品質微型感測裝置安全－第 2

部：測試要求事項  

Air quality micro sensing devices 

security – Part 2: Testing requirements  

制定  

Established  
2025.7.15   35.030  

27006-1  

資訊安全、網宇安全及隱私保護－提

供資訊安全管理系統稽核及驗證機構

之要求事項－第 1部：一般  

Information security, cybersecurity and 

privacy protection – Requirements for 

bodies providing audit and certification 

of information security management 

systems – Part 1: General  

制定  

Established  
2025.11.17  

ISO/IEC 27006-

1:2024 

35.030  

03.120.20 

29100  

資訊技術－安全技術－隱私框架  

Information technology – Security 

techniques – Privacy framework  

修訂  

Revised  
2025.11.17  

ISO/IEC 29100 

:2024 
35.030  

62351-

100-6  

電力系統管理及關聯資訊交換－資料

及通訊安全－第 100-6部：CNS 

61850-8-1及 CNS 15733-9-2之網宇

安全符合性測試  

Power systems management and 

associated information exchange – Data 

and communication security Part 100-

6: Cybersecurity conformance testing 

for CNS 61850-8-1 and CNS 15733-9-

2  

制定  

Established  
2025.12.26   35.030  

16014  

智慧家庭之裝置互連協定  

Interconnection protocol for devices in 

smart home  

修訂  

Revised  
2025.12.26   35.200  

4614  

照相用閃光燈泡光度測定法  

Method of determining the light output 

of photo flash lamps  

廢止  

Withdrawn  
2025.8.14   37.040.10  

16263  

汽車零件－車輪－輪圈之輪廓  

Automobile parts – Wheels – Contours 

of rims  

制定  

Established  
2025.9.26   43.040.50  

11497  

加強型車用兒童保護裝置  

Enhanced child restraint system for 

vehicles  

修訂  

Revised  
2025.12.30   43.040.60  

19880-9  

氣態氫－加氫站－第 9部：燃料品質

分析之取樣  

Gaseous hydrogen – Fuelling stations – 

Part 9: Sampling for fuel quality 

analysis  

制定  

Established  
2025.12.26  

ISO 19880-9 

:2024 

43.060.40 

71.100.20  

19885-1  

氣態氫－氫燃料車輛之加氫協定－第

1部：加氫協定之設計及開發程序  

Gaseous hydrogen – Fuelling protocols 

for hydrogen-fuelled vehicles – Part 1: 

制定  

Established  
2025.12.26  

ISO 19885-1 

:2024 

43.060.40 

27.075  
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國際標準分類

ICS 

Design and development process for 

fuelling protocols  

15511-

23  

電動車輛傳導式充電系統－第 23

部：DC EV供電設備  

Electric vehicle conductive charging 

system – Part 23: DC electric vehicle 

supply equipment  

修訂  

Revised  
2025.12.26   43.120  

16272  

電動車輛供電設備網宇安全要求事項  

Cybersecurity requirements for electric 

vehicle supply equipment  

制定  

Established  
2025.11.17   43.120  

61851-

25  

電動車輛傳導式充電系統－第 25

部：防護依賴於電氣分離之 DC EV

供電設備  

Electric vehicle conductive charging 

system – Part 25: DC EV supply 

equipment where protection relies on 

electrical separation  

制定  

Established  
2025.11.26   43.120  

16259  

鐵路應用－轉向架及走行裝置要求  

Railway applications – Requirements 

for bogies and running gears  

制定  

Established  
2025.7.15   45.040  

60850  

鐵路應用－牽引系統之供電電壓  

Railway applications – Supply voltages 

of traction systems  

制定  

Established  
2025.11.26   45.060.01  

61375-2-

5  

電子化鐵路設備－列車通訊網路

(TCN)－第 2-5部：乙太網路列車骨

幹  

Electronic railway equipment – Train 

communication network (TCN) – Part 

2-5: Ethernet train backbone  

制定  

Established  
2025.10.30   45.060.01  

7212  

船舶無線電機用直流換流機及交流反

相機  

Marine converters and inverters for 

wireless sets  

廢止  

Withdrawn  
2025.9.17   

47.020.70 

33.060 

29.200   

7213  

船舶無線電機用感應型電動發電機  

Marine inductor-type motor-generators 

for wireless sets  

廢止  

Withdrawn  
2025.9.17   

47.020.70  

33.060 

29.200 

16266-1  

太空系統－計畫管理－第 1部：專案

之結構化  

Space systems – Programme 

management – Part 1: Structuring of a 

project  

制定  

Established  
2025.12.19  

ISO 14300-1 

:2023 
49.140  

16266-2  

太空系統－計畫管理－第 2部：產品

保證  

Space systems – Programme 

management – Part 2: Product 

assurance  

制定  

Established  
2025.12.19  

ISO 14300-2 

:2023 
49.140  

16267-1  

太空系統－安全要求事項－第 1部：

系統安全  

Space systems – Safety requirements – 

Part 1: System safety  

制定  

Established  
2025.12.19  

ISO 14620-1 

:2018 
49.140  

18667  
太空系統－基於量能之安全性、可信

性及品質保證(SD&QA)計畫管理  

制定  

Established  
2025.12.19  ISO 18667:2018 49.140  
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ICS 

Space systems – Capability-based 

Safety, Dependability, and Quality 

Assurance (SD&QA) programme 

management  

18676  

太空系統－系統工程管理之要求事項

及指導綱要  

Space systems – Requirements and 

guidelines for the management of 

systems engineering  

制定  

Established  
2025.12.19  ISO 18676:2024 49.140  

21351  

太空系統－功能及技術規範  

Space systems – Functional and 

technical specifications  

制定  

Established  
2025.12.19  ISO 21351:2005 49.140  

23461  

太空系統－計畫管理－不合格管制系

統  

Space systems – Programme 

management – Non conformance 

control system  

制定  

Established  
2025.12.19  ISO 23461:2010 49.140  

24637  

太空系統－電磁干擾(EMI)試驗報告

要求事項  

Space systems – Electromagnetic 

interference (EMI) test reporting 

requirements  

制定  

Established  
2025.12.19  ISO 24637:2009 49.140  

12119  

音響產品包裝、外觀檢驗法  

Method of test for packaging and 

appearance of audio product  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   

55.020  

19.080 

12235  

第一類貨櫃－裝卸及固定  

Series 1 freight containers–Handling 

and securing  

修訂  

Revised  
2025.7.15  ISO 3874:2017 55.180.10  

9902  

紡織品－色牢度試驗法－人工汗濕紡

織品之耐光色牢度  

Textiles – Tests for colour fastness – 

Colour fastness to light of textiles 

wetted with artificial perspiration  

修訂  

Revised  
2025.11.17  

ISO 105-B07 

:2009 
59.080.01  

16270-1  

紡織品－源自紡織品的塑膠微粒－第

1部：洗滌過程中織物材料損失測定

法  

Textiles and textile products – 

Microplastics from textile sources – 

Part 1: Determination of material loss 

from fabrics during washing  

制定  

Established  
2025.11.17  ISO 4484-1:2023 59.080.01  

8312  

梭織物及針織物帶電性試驗法  

Testing methods for electrostatic 

propensity of woven and knitted fabrics  

修訂  

Revised  
2025.12.19   59.080.30  

12878  

梭織物及針織物起拱變形試驗法  

Testing methods for bagging of woven 

and knitted fabrics  

修訂  

Revised  
2025.11.17   59.080.30  

8150-1  

紡織品－織物及其製品之縫合強力－

第 1部：最大縫合破裂力測定法(條

式法)  

Textiles – Seam tensile properties of 

fabrics and made-up textile articles – 

Part 1: Determination of maximum 

制定  

Established  
2025.8.14  

ISO 13935-1 

:2014 
59.080.30  
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ICS 

force to seam rupture using the strip 

method  

8150-2  

紡織品－織物及其製品之縫合強力－

第 2部：最大縫合破裂力測定法(抓

式法)  

Textiles – Seam tensile properties of 

fabrics and made-up textile articles – 

Part 2: Determination of maximum 

force to seam rupture using the grap 

method  

制定  

Established  
2025.8.14  

ISO 13935-2 

:2014 
59.080.30  

3519  

一般用黑白照相紙  

Photographic printing paper for general 

use  

廢止  

Withdrawn  
2025.7.15   59.080.50  

4277  
照相製版修整用浮石筆  

Correcting slip  

廢止  

Withdrawn  
2025.7.15   59.080.50  

4278  
照相製版修整用浮石筆檢驗法  

Method of test for correcting slip  

廢止  

Withdrawn  
2025.7.15   59.080.50  

15410  

動物血清中動物用藥殘留量檢驗法－

硝基呋喃代謝物之測定  

Method of test for veterinary drug 

residues in serum – Determination of 

nitrofuran metabolites  

修訂  

Revised  
2025.12.26   65.020.30  

15411  

動物毛髮中動物用藥殘留量檢驗法－

乙型受體素類多重殘留之測定  

Method of test for veterinary drug 

residues in animal hair – Determination 

of multiresidue of β-agonists  

修訂  

Revised  
2025.12.26   65.020.30  

15488  

動物血清中動物用藥殘留量檢驗法－

乙型受體素類多重殘留之測定  

Method of test for veterinary drug 

residues in serum – Determination of 

multiresidue of β-agonists  

修訂  

Revised  
2025.12.26   65.020.30  

15621  

動物血清中動物用藥殘留量檢驗法－

氯黴素類抗生素之測定  

Method of test for veterinary drug 

residues in serum – Determination of 

chloramphenicols  

修訂  

Revised  
2025.12.26   65.020.30  

3056  
牛/羊乳  

Milk  

修訂  

Revised  
2025.11.17   67.100.10  

919  
硫酸銨檢驗法  

Method of test for ammonium sulfate  

廢止  

Withdrawn  
2025.7.15   71.040.30  

9289  

化學試藥(無水硫酸鋁)  

Chemical reagent (Aluminum sulfate, 

anhydrous)  

廢止  

Withdrawn  
2025.7.15   71.060.50  

4281  

工業用高級醇類總醇量測定法(容量

法)  

Determination of total alcohols content 

of higher alcohols for industrial 

use(volumetric method)  

廢止  

Withdrawn  
2025.7.15   71.080.60  

2192  
非鐵金屬擦光劑  

Non-ferrous metal polish  

廢止  

Withdrawn  
2025.7.15   71.100.01  

2193  非鐵金屬擦光劑檢驗法  廢止  2025.7.15   71.100.01  



表 1-36 

 

標準編號 

CNS 

Number 

標準名稱 

Title of CNS 

狀態 

Status 

公布日期 

Date Of 

Promulgation 

參考標準 

References 

國際標準分類

ICS 

Method of test for non-ferrous metal 

polish  

Withdrawn  

5130  

黏着劑檢驗法(總則)(被 CNS 5130-

1、CNS 5130-2、CNS 5130-3取代)  

Method of test for adhesives (General) 

(replaced by CNS 5130-1、CNS 5130-

2、CNS 5130-3)  

廢止  

Withdrawn  
2025.7.15  ISO 15605:2000 71.100.01  

5604  

黏著劑之黏合強度測定法(總則)(被

CNS 5604-1、CNS 5604-2、CNS 

5604-4取代)  

Method of test for bonding strength of 

adhesives (general rules) (replaced by 

CNS 5604-1、CNS 5604-2、CNS 

5604-4)  

廢止  

Withdrawn  
2025.7.15   

71.100.01 

71.040.40  

5607  

黏著劑之黏度測定法  

Method of determination for viscosity 

of adhesives  

廢止  

Withdrawn  
2025.7.15  ISO 2555:2018 71.100.01  

5812  

黏著劑之剝離強度測定法(被 CNS 

5812-1、CNS 5812-2、CNS 5812-3、

CNS 5812-4取代)  

Methods of test for peel strength of 

adhesives (replaced by CNS 5812-1、

CNS 5812-2、CNS 5812-3、CNS 

5812-4)  

廢止  

Withdrawn  
2025.7.15   

71.100.01 

71.040.40   

12002  

木材用酚樹脂黏著劑檢驗法  

Method of test for phenol resin 

adhesives for wood  

廢止  

Withdrawn  
2025.7.15   71.100.01  

12003  
木材用乾酪素黏著劑  

Casein glue for wood  

廢止  

Withdrawn  
2025.7.15   71.100.01  

12004  
木材用乾酪素黏著劑檢驗法  

Method of test for casein glue  

廢止  

Withdrawn  
2025.7.15   71.100.01  

5604-1  

接著劑－接著強度試驗法－第 1部：

通則  

Adhesives – Method of test for bonding 

strength of adhesives – Part 1: General 

principles  

制定  

Established  
2025.7.15   

71.100.01 

71.040.40  

5604-2  

接著劑－接著強度試驗法－第 2部：

接著前之金屬及塑膠的表面處理指引  

Adhesives – Method of test for bonding 

strength of adhesives – Part 2: 

Guidelines for the surface preparation 

of metals and plastics prior to adhesive 

bonding  

制定  

Established  
2025.7.15  ISO 17212:2012 

71.100.01  

71.040.40 

5604-4  

接著劑－接著強度試驗法－第 4部：

金屬及塑膠除外的被接著材料之表面

處理指引  

Adhesives – Method of test for bonding 

strength of adhesives – Part 4: 

Guidelines for the surface preparation 

of adherends excluded metals and 

plastics  

制定  

Established  
2025.7.15   

71.100.01 

71.040.40  
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ICS 

5812-1  

接著劑－接著組件之剝離強度測定－

第 1部：90°剝離  

Adhesives – Determination of peel 

strength of bonded assemblies – Part 1: 

90 ° peel  

制定  

Established  
2025.7.15   

71.100.01 

71.040.40 

5812-2  

接著劑－接著組件之剝離強度測定－

第 2部：180°剝離  

Adhesives – Determination of peel 

strength of bonded assemblies – Part 2: 

180 ° peel  

制定  

Established  
2025.7.15   

71.100.01 

71.040.40 

5812-3  

接著劑－接著組件之剝離強度測定－

第 3部：T型剝離  

Adhesives – Determination of peel 

strength of bonded assemblies – Part 3: 

T-peel  

制定  

Established  
2025.7.15   

71.100.01 

71.040.40 

1220  

石油產品賽氏顏色試驗法(賽氏比色

計法)  

Method of test for Saybolt color of 

petroleum products (Saybolt 

chromometer method)  

修訂  

Revised  
2025.10.30   75.080  

16268  

石油產品顏色測定法(自動三刺激值

法)  

Method of test for color of petroleum 

products by the automatic tristimulus 

method  

制定  

Established  
2025.10.30   75.080  

14505  

輕質烴類、汽油、柴油及機油中總硫

含量測定法(紫外線螢光法)  

Determination of total sulfur in light 

hydrocarbons, spark ignition engine 

fuel, diesel engine fuel, and engine oil 

by ultraviolet fluorescence  

修訂  

Revised  
2025.7.15   75.100  

12011  

火花點火引擎燃料研究法辛烷值試驗

法  

Test method for research octane 

number of spark-ignition engine fuel  

修訂  

Revised  
2025.7.15   75.160.20  

12617  

航空燃油熱氧化穩定性試驗法  

Method of test for thermal oxidation 

stability of aviation turbine fuels  

修訂  

Revised  
2025.10.30   75.160.20  

14746  

航空燃油水分離性測定法(可攜式水

分離計法)  

Method of test for determining water 

separation characteristics of aviation 

turbine fuels by portable separometer  

修訂  

Revised  
2025.12.19   75.160.20  

16275  

含添加劑之煤油類航空燃油水分離性

測定法(可攜式水分離計法)  

Method of test for determining water 

separation characteristics of kerosine-

type aviation turbine fuels containing 

additives by portable separometer  

制定  

Established  
2025.12.19   75.160.20  

13021  

鋼結構銲道目視檢測法  

Method of visual test for the welds of 

steel structure  

修訂  

Revised  
2025.10.30   77.040.10  
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ICS 

3712  

特殊應用軋延鋼板直束超音波檢測法  

Standard specification for straight-

beam ultrasonic testing of rolled steel 

plates for special applications  

修訂  

Revised  
2025.12.26   77.040.20  

13341  

鋼結構銲道磁粒檢測法  

Method of magnetic particle test for the 

welds of steel structure  

修訂  

Revised  
2025.10.30   

77.040.20 

19.100  

13464  

鋼結構銲道液滲檢測法  

Method of liquid penetrant test for the 

welds of steel structure  

修訂  

Revised  
2025.10.30   

77.040.20  

19.100 

11072  

鐵及鋼之螢光Ｘ射線分析法  

Method of X-ray fluorescence 

spectrometric analysis of iron and steel  

修訂  

Revised  
2025.8.14   77.080.01  

9705  

鐵及鋼之發光光譜分析法通則(被

CNS 10006取代)  

General rules for emission-

spectroscopic analysis of iron and steel 

(replaced by CNS 10006)  

廢止  

Withdrawn  
2025.8.14   77.100  

10500  

鐵及鋼之螢光Ｘ射線分析法通則(被

CNS 11072取代)  

General rules for X-ray fluoerscence 

spectrometric analysis of iron and steel 

(replaced by CNS 11072)  

廢止  

Withdrawn  
2025.8.14   77.100  

10502  

生鐵、鑄鐵、碳鋼及低合金鋼之螢光

Ｘ射線分析法(被 CNS 11072取代)  

Method for X-ray fluorescence 

spectrometric analysis of pig iron, cast 

iron, carbon steel and low alloy steel 

(replaced by CNS 11072)  

廢止  

Withdrawn  
2025.8.14   77.100  

10503  

生鐵及鑄鐵之發光光譜分析法(被

CNS 10006取代)  

Emission-spectroscopic analysis for pig 

iron and cast iron (replaced by CNS 

10006)  

廢止  

Withdrawn  
2025.8.14   77.100  

11071  

碳鋼及低合金鋼之發光光譜分析法

(被 CNS 10006取代)  

Emission-spectroscopic analysis for 

carbon steel and low alloy steel 

(replaced by CNS 10006)  

廢止  

Withdrawn  
2025.8.14   77.100  

1244  
熱浸鍍鋅鋼片及鋼捲  

Hot-dip zinc-coated steel sheet and coil  

修訂  

Revised  
2025.9.17  

ISO 3575:2005 

ISO 4998:2005 
77.140.50  

11207  
鑽孔用中空鋼料  

Hollow drill steels  

廢止  

Withdrawn  
2025.8.14   77.140.50  

15236  

熱浸鍍 5 ％鋁－鋅合金鋼片及鋼捲  

Hot-dip 5 % aluminium-zinc alloy-

coated steel sheet and coil  

修訂  

Revised  
2025.9.17  ISO 14788:2005 77.140.50  

15237  

熱浸鍍 55 %鋁－鋅合金鋼片及鋼捲  

Hot-dip 55 % aluminium-zinc alloy-

coated steel sheet and coil  

修訂  

Revised  
2025.9.17  ISO 9364:2006 77.140.50  

13920  

鑄鋼件之外觀試驗方法與等級分類  

Visual examination and classification 

of surface quality for steel castings  

廢止  

Withdrawn  
2025.8.14   77.140.80  
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ICS 

16271-1  

木質板材–甲醛釋出量測定－第 1

部：甲醛逸散量之 1立方公尺試驗箱

法  

Wood-based panels – Determination of 

formaldehyde release – Part 1: 

Formaldehyde emission by the 1-cubic-

metre chamber method  

制定  

Established  
2025.12.19  

ISO 12460-1 

:2007 
79.060.01  

16271-3  

木質板材–甲醛釋出量測定－第 3

部：氣體分析法  

Wood-based panels – Determination of 

formaldehyde release – Part 3: Gas 

analysis method  

制定  

Established  
2025.12.19  

ISO 12460-3 

:2023 
79.060.01  

16271-4  

木質板材–甲醛釋出量測定－第 4

部：乾燥器法  

Wood-based panels – Determination of 

formaldehyde release – Part 4: 

Desiccator method  

制定  

Established  
2025.12.19  

ISO 12460-4 

:2016 
79.060.01  

16271-5  

木質板材–甲醛釋出量測定－第 5

部：萃取法(穿孔法)  

Wood-based panels – Determination of 

formaldehyde release – Part 5: 

Extraction method (called the 

perforator method)  

制定  

Established  
2025.12.19  

ISO 12460-5 

:2015 
79.060.01  

16271-1  

木質板材–甲醛釋出量測定－第 1

部：甲醛逸散量之 1立方公尺試驗箱

法  

Wood-based panels – Determination of 

formaldehyde release – Part 1: 

Formaldehyde emission by the 1-cubic-

metre chamber method  

制定  

Established  
2025.12.19  

ISO 12460-1 

:2007 
79.060.01  

12255  
人工石英原晶  

Synthetic quartz crystal  

廢止  

Withdrawn  
2025.12.19   81.040.10  

5137  

黏着劑之黏着強度進展性測定法  

Method of measurement for strength 

development of adhesive bonds  

廢止  

Withdrawn  
2025.7.15   83.100  

5131  

液狀黏着劑之比重測定法  

Method of measurement for specific 

gravity of liquid adhesives  

廢止  

Withdrawn  
2025.7.15   83.180  

5132  

黏着劑之貯藏安定性測定法  

Method of test for storage stability of 

adhesives  

廢止  

Withdrawn  
2025.7.15   83.180  

5133  

黏着劑之不揮發分測定法  

Method of determination for 

nonvolatile content of adhesives  

廢止  

Withdrawn  
2025.7.15   83.180  

5134  

黏着劑之可用時限測定法  

Method of test for working life of 

adhesives  

廢止  

Withdrawn  
2025.7.15   83.180  

5135  

液狀黏着劑之塗佈量測定法  

Method of measurement for applied 

weight of liquid adhesives  

廢止  

Withdrawn  
2025.7.15   83.180  

5136  黏着劑之堆積黏性測定法  
廢止  

Withdrawn  
2025.7.15   83.180  
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標準編號 

CNS 

Number 

標準名稱 

Title of CNS 

狀態 

Status 

公布日期 

Date Of 

Promulgation 

參考標準 

References 

國際標準分類

ICS 

Method of measurement for blocking 

point of adhesives  

5138  

黏着劑之軟化溫度測定法  

Method of measurement for softening 

temperature of adhesives  

廢止  

Withdrawn  
2025.7.15   83.180  

5130-1  

接著劑－一般試驗法－第 1部：基本

性質  

Adhesives – General testing methods – 

Part 1: General properties  

制定  

Established  
2025.7.15   83.180  

5130-2  

接著劑－一般試驗方法－第 2部：取

樣  

Adhesives – General testing methods – 

Part 2: Sampling  

制定  

Established  
2025.7.15   83.180  

5130-3  

接著劑－一般試驗法－第 3部：結構

用接著劑基本性質  

Adhesives – General testing methods – 

Part 3: Basic properties of structural 

adhesives  

制定  

Established  
2025.7.15   83.180  

5812-4  

接著劑－接著組件之剝離強度測定－

第 4部：浮動滾筒法  

Adhesives – Determination of peel 

strength of bonded assemblies – Part 4: 

Floating-roller method  

制定  

Established  
2025.7.15  ISO 4578:1997 83.180  

61  
卜特蘭水泥  

Portland cement  

修訂  

Revised  
2025.12.19   91.100.10  

1010  

水硬性水泥墁料抗壓強度試驗法(50 

mm立方體試體)  

Method of test for compressive strength 

of hydraulic cement mortars (50 mm 

cube specimens)  

修訂  

Revised  
2025.10.30   91.100.10  

1230  

試驗室混凝土試體製作及養護法  

Method for making and curing concrete 

test specimens in the laboratory  

修訂  

Revised  
2025.7.15   91.100.30  

3090  
預拌混凝土  

Ready-mixed concrete  

修訂  

Revised  
2025.12.19   91.100.30  

8905  
建築用混凝土磚  

Concrete blocks for buildings  

修訂  

Revised  
2025.8.14   91.100.30  

12063  
隔熱填充用珍珠岩粉  

Loose fill perlite powder for insulation  

修訂  

Revised  
2025.10.30   91.100.60  

5119  
照度計  

Illuminance meters  

修訂  

Revised  
2025.10.30   91.160.01  

15233  

發光二極體道路照明燈具  

Fixtures of roadway lighting with light 

emitting diode lamps  

修訂  

Revised  
2025.12.19   93.080.40  

16069  

高速公路及快速道路 LED路燈  

LED luminaires for highway and 

expressway lighting  

修訂  

Revised  
2025.12.19   93.080.40  

16009-3  

梯具－第 3部：標示及使用說明書  

Ladders – Part 3: Marking and user 

instructions  

修訂  

Revised  
2025.10.30   97.145  

16009-4  
梯具－第 4部：具有一個或多個鉸鏈

關節之折合式關節梯  

修訂  

Revised  
2025.10.30   97.145  
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標準名稱 

Title of CNS 

狀態 
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參考標準 

References 

國際標準分類

ICS 

Ladders – Part 4: Single or multiple 

hinge-joint ladders  

16009-6  
梯具－第 6部：竹節伸縮梯  

Ladders – Part 6: Telescopic ladders  

修訂  

Revised  
2025.10.30   97.145  

16262  

無障礙遊戲場設備－一般要求事項  

Accessible playground equipment – 

General requirements  

制定  

Established  
2025.8.14   97.200.40  
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表 2、目前制定中之標準【自 115年 1月 1日至 115年 6月 30日止】 

Table 2: Standards adopted from January 1, 2026 to June 30, 2026 

標準草案編號 

Draft CNS 

Number 

標準草案名稱 

Title of Draft CNS 

標準進行階段 

Stage of CNS 
參考標準 

References 

國際標準分類 

ICS 

草-制 1140305  
人力資源管理－詞彙  

Human resource management – Vocabulary  

審查  

Under review  
 01.040.03 

03.100.30  

草-修 1150029  

銲接、硬銲、軟銲及切割－製程名稱及其代

號  

Welding,brazing, soldering and cutting –

Nomenclature of processes and reference 

numbers  

徵求意見  

Soliciting 

review  

ISO 4063 

:2009  

01.040.25 

25.160.01  

草-修 1140180  

鋼鐵詞彙(製品及品質)  

Glossary of terms used in iron and steel 

(Products and quality)  

審定  

Approving  
 01.040.77 

77.140.01  

草-修 1140035  
建築用天然石材相關詞彙  

Terms relating to natural building stone  

審定  

Approving  
 

01.040.91 

73.020 

91.100.15  

草-修 1140310  

義肢學與矯具學－詞彙－第 1部：外用義肢

與外用矯具之一般術語  

Prosthetics and orthotics – Vocabulary – Part 1: 

General terms of external limb prostheses and 

external orthoses  

徵求意見  

Soliciting 

review  

ISO 8549-

1:2020 

01.140.11 

11.040.40  

草-修 1140311  

義肢學與矯具學－詞彙－第 2部：外用義肢

之術語  

Prosthetics and orthotics – Vocabulary – Part 2: 

Terms relating to external limb prostheses  

徵求意見  

Soliciting 

review  

ISO 8549-

2:2023 

01.140.11 

11.040.40  

草-修 1140312  

義肢學與矯具學－詞彙－第 3部：外用矯具

之術語  

Prosthetics and orthotics–Vocabulary – Part 3：

Terms relating to external orthoses  

徵求意見  

Soliciting 

review  

ISO 8549-

3:2020 

01.140.11 

11.040.40  

草-制 1140313  

義肢學與矯具學－詞彙－第 4部：截肢之術

語  

Prosthetics and orthotics − Vocabulary − Part 4: 

Terms relating to limb amputation  

徵求意見  

Soliciting 

review  

ISO 8549-4 

:2020 

01.140.11 

11.040.40  

草-制 1150015  

環境績效評估－綠色債務工具－第 1 部：綠

色債券流程  

Environmental performance evaluation – Green 

debt instruments – Part 1: Process for green 

bonds  

徵求意見  

Soliciting 

review  

ISO 14030-1 

:2021  

03.060 

13.020.20  

草-制 1150016  

環境績效評估－綠色債務工具－第 2 部：綠

色貸款流程  

Environmental performance evaluation – Green 

debt instruments – Part 2: Process for green 

loans  

徵求意見  

Soliciting 

review  

ISO 14030-2 

:2021  

03.060 

13.020.20  

草-制 1140302  
組織治理－指引  

Governance of organizations – Guidance  

審查  

Under review  
 03.100.02  

草-制 1140306  

人力資源管理－招募指導綱要  

Human resource management – Guidelines on 

recruitment  

審查  

Under review  
 03.100.30  

草-制 1140303  
計數值檢驗抽樣程序－第 2部：依界限品質

(LQ)檢索之單獨批檢驗抽樣計畫  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 03.120.30  



表 2-2 

 

標準草案編號 

Draft CNS 

Number 

標準草案名稱 

Title of Draft CNS 

標準進行階段 

Stage of CNS 
參考標準 

References 

國際標準分類 

ICS 

Sampling procedures for inspection by attributes 

− Part 2: Sampling plans indexed by limiting 

quality (LQ) for isolated lot inspection  

草-制 1140304  

計數值檢驗抽樣程序－第 4部：宣稱品質之

水準評鑑程序  

Sampling procedures for inspection by attributes 

− Part 4: Procedures for assessment of declared 

quality levels  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 03.120.30  

草-修 1140308  

雙臂操作步行輔具－要求與試驗法－第 1

部：助行器  

Walking aids manipulated by both arms – 

Requirements and test methods – Part 1: 

Walking frames  

徵求意見  

Soliciting 

review  

ISO 11199-1 

:2021 
11.100  

草-修 1140309  

雙臂操作步行輔具－要求與試驗法－第 2

部：帶輪助行器  

Walking aids manipulated by both arms – 

Requirements and test methods – Part 2 : 

Rollators  

徵求意見  

Soliciting 

review  

ISO 11199-2 

:2021  
11.100.20  

草-制 1140106  

環境管理－決定環境成本及利益之指導綱要  

Environmental management – Guidelines for 

determining environmental costs and benefits  

審查  

Under review  

ISO 14007 

:2019 
13.020.20  

草-制 1140188  

固定源排放－能源密集型產業溫室氣體排放

之測定－第 5部：石灰業  

Stationary source emissions – Determination of 

greenhouse gas emissions in energy-intensive 

industries – Part 5 : Lime industries  

審定  

Approving  

ISO 19694-5 

:2023 

13.020.40 

13.040.40  

草-制 1140252  

固定源排放－能源密集型產業溫室氣體排放

之測定－第 7部：半導體和顯示器產業  

Stationary source emissions – Determination of 

greenhouse gas emissions in energy-intensive 

industries – Part 7 : Semiconductor and display 

industries  

審查  

Under review  

ISO 19694-7 

:2024 

13.020.40 

13.040.40  

草-修 1140298  

產品之環境聲明及環境聲明計畫－原則及一

般要求  

Environmental statements and programmes for 

products – Principles and general requirements  

徵求意見  

Soliciting 

review  

ISO 14020  

:2022  
13.020.50  

草-制 1140071  

低壓電氣裝備－第 4-41部：安全保護－防電

擊保護  

Low-voltage electrical installations – Part 4-41: 

Protection for safety – Protection against electric 

shock  

審查  

Under review  

IEC 60364-4-

41:2017  

13.260 

91.140.50  

草-廢 1140048  
纖維捲尺  

Textile Measuring Tapes  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 17.040.01  

草-廢 1140049  
捲尺檢驗法  

Method of Test for Measuring Tapes  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 17.040.01  

草-修 1140245  
化學分析用玻璃器具－燒杯及過濾器  

Glass apparatus for chemical analysis  

徵求意見  

Soliciting 

review  

ISO 3819 

:2015  
17.060  

草-廢 1140246  

化學分析用玻璃過濾器(被 CNS 7300取代)  

Glass filters for chemical analysis(Replaced by 

CNS 7300)  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 17.060  
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標準草案編號 

Draft CNS 

Number 

標準草案名稱 

Title of Draft CNS 

標準進行階段 

Stage of CNS 
參考標準 

References 

國際標準分類 

ICS 

草-制 1140084  

電力計量資料交換－DLMS/COSEM 套件－

第 1-0部：智慧計量標準化框架  

Electricity metering data exchange – The 

DLMS/COSEM suite – Part 1-0: Smart metering 

standardisation framework  

徵求意見  

Soliciting 

review  

IEC 62056-1-

0:2014 

17.220 

35.110 

91.140.50  

草-制 1140085  

電力計量資料交換－DLMS/COSEM套件－

第 1-1部：DLMS/COSEM通訊剖繪檔標準模

板  

Electricity metering data exchange – The 

DLMS/COSEM suite – Part 1-1: Template for 

DLMS/COSEM communication profile 

standards  

徵求意見  

Soliciting 

review  

IEC TS 62056-

1-1:2016 

17.220 

35.110 

91.140.50  

草-制 1140201  

電力計量資料交換－DLMS/COSEM套件－

第 7-3部：本地網路及近鄰近網路之有線及

無線M-Bus通訊剖繪  

Electricity metering data exchange – The 

DLMS/COSEM suite – Part 7-3: Wired and 

wireless M-Bus communication profiles for 

local and neighbourhood networks  

徵求意見  

Soliciting 

review  

IEC TS 62056-

1-1:2017 

IEC 62056-7-

3:2017  

17.220.20 

35.100.01 

91.140.50  

草-制 1140202  

電力計量資料交換－DLMS/COSEM 套件－

第 7-5部：本地網路 (LN)之本地資料傳輸剖

繪 

Electricity metering data exchange – The 

DLMS/COSEM suite Part 7-3: Local data 

transmission profiles for Local Networks (LN)  

徵求意見  

Soliciting 

review  

IEC 62056-7-

5:2016  

17.220.20 

35.100.01 

91.140.50  

草-補 1140273  

金屬閉鎖型配電箱及控制箱檢驗法(A.C. 

3.3~36 kV) (補充增修 1)  

Method of test for a.c. metal-enclosed 

switchgear and controlgear for rated voltages 

from 3.3 kV to 36 kV (Amendment 1)  

審查  

Under review  
 19.080 

29.120.60  

草-制 1150043  

液壓流體動力－液壓缸－允收試驗  

Hydraulic fluid power – Cylinders – Acceptance 

tests  

審查  

Under review  

ISO 10100 

:2020  
23.100.20  

草-制 1150044  

液壓流體動力－液壓缸－往復運動應用中單

作用式活塞及缸桿密封圈座之尺度及許可差  

Hydraulic fluid power – Cylinders – Dimensions 

and tolerances of housings for single-acting 

piston and rod seals in reciprocating applications  

審查  

Under review  

ISO 5597 

:2018 
23.100.20  

草-制 1150041  

氣壓流體動力－壓縮空氣壓力調節器及過濾

調壓器－第 1部：供應商文件中需包含之主

要特性及產品標示要求  

Pneumatic fluid power – Compressed air 

pressure regulators and filter-regulators – Part 1: 

Main characteristics to include in literature and 

product-marking requirements  

審查  

Under review  

ISO 6953-1 

:2024  
23.100.50  

草-制 1150042  

液壓流體動力－金屬容壓外殼之疲勞壓力測

試－第 1部：試驗法  

Hydraulic fluid power – Fatigue pressure testing 

of metal pressure-containing envelopes – Part 1: 

Test method  

審查  

Under review  

ISO 10771-1 

:2015  
23.100.99  

草-制 1140289  
積層製造－一般原則－主要特性及相應測試

法  

審查  

Under review  

ISO 52927 

:2024 
25.030  
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標準草案編號 

Draft CNS 

Number 

標準草案名稱 

Title of Draft CNS 

標準進行階段 

Stage of CNS 
參考標準 

References 

國際標準分類 

ICS 

Additive manufacturing – General principles – 

Main characteristics and corresponding test 

method  

草-制 1140290  

金屬積層製造－成品零件屬性－金屬零件機

械性能之方向及位置依賴性  

Additive manufacturing of metals – Finished 

part properties – Orientation and location 

dependence of mechanical properties for metal 

parts  

審查  

Under review  

ISO 52909 

:2024  
25.030  

草-制 1140120  

工業自動化及控制系統之安全性－第 2-3

部：IACS環境之修補程式管理  

Security for industrial automation and control 

systems – Part 2-3: Patch management in the 

IACS environment  

審定  

Approving  

IEC TR 62443-

2-3:2015 
25.040  

草-制 1140121  

工業自動化及控制系統之安全性－第 6-1

部：CNS 62443-2-4之安全評估方法論  

Security for industrial automation and control 

systems – Part 6-1: Security evaluation 

methodology for CNS 62443-2-4  

審定  

Approving  
 25.040  

草-修 1140117  

切削中心機之試驗條件－第 2部：具垂直主

軸(垂直 Z軸)機器之幾何試驗  

Test conditions for machining centres – Part 2: 

Geometric tests for machines with vertical 

spindle (vertical Zaxis)  

審查  

Under review  

ISO 10791-2 

:2023  
25.040.10  

草-制 1150001  

機器人－服務型機器人提供之應用服務－安

全管理系統要求  

Robotics – Application services provided by 

service robots – Safety management systems 

requirements  

審查  

Under review  

ISO 31101 

:2023 

25.040.30 

03.080.99 

03.100.70  

草-制 1150002  

機器人－服務型機器人之模組性－第 201

部：模組之通用資訊模型  

Robotics – Modularity for service robots – Part 

201: Common information model for modules  

審查  

Under review  

ISO 22166-

201:2024 
25.040.30  

草-修 1140175  

銲接結構用耐候性熱軋鋼料  

Hot-rolled atmospheric corrosion resisting steels 

for welded structure  

起草  

Drafting  

ISO 4952  

:2006  

25.160.01 

77.140.20 

77.140.50  

草-修 1150028  

金屬材料熔融銲接的品質要求－第 6部：

CNS 15986系列標準實施指引  

Quality requirements for fusion welding of 

metallic materials – Part 6: Guidelines on 

implementing CNS 15986 series standards  

徵求意見  

Soliciting 

review  

ISO 3834-6 

:2007  
25.160.01  

草-制 1150031  

金屬材料銲接程序規範書及其檢定－銲接程

序試驗－第 6部：雷射－電弧複合銲接  

Specification and qualification of welding 

procedures for metallic materials – Welding 

procedure specification Part 6: Laser-arc hybrid 

welding  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 25.160.10  

草-制 1150030  

軟鋼與高強度鋼電熱熔碴銲接用銲線與銲藥  

Electroslag welding wires and fluxes for mild 

steel and high strength steel  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 25.160.20  

草-修 1150027  
金屬材料銲接之接頭彎曲試驗法  

Bend tests on welds in metallic materials  

徵求意見  

Soliciting 

review  

ISO 5173 

:2011  
25.160.40  
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標準草案編號 

Draft CNS 

Number 

標準草案名稱 

Title of Draft CNS 

標準進行階段 

Stage of CNS 
參考標準 

References 

國際標準分類 

ICS 

草-修 1140291  

鋁及其合金之陽極處理－擊穿電壓及耐受電

壓量測  

Anodizing of aluminium and its alloys − 

Determination of breakdown voltage and 

withstand voltage  

審查  

Under review  

ISO 2376 

:1972  
25.220.20  

草-修 1150034  
熱浸鍍鋅檢驗法  

Test methods for hot dip galvanized coatings  

徵求意見  

Soliciting 

review  

ISO 1460 

:1992  
25.220.40  

草-修 1150035  
鋼鐵之熱浸鍍鋅  

Hot dip galvanized coatings on iron and steel  

徵求意見  

Soliciting 

review  

ISO 1461 

:2009  
25.220.40  

草-修 1150036  
鋼鐵熱浸鍍鋅鋁合金  

Hot-dip zinc-aluminium alloy on iron and steel  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 25.220.40 

77.120.10  

草-制 1140185  

能源管理系統－多個組織中實施共同能源管

理系統之指引  

Energy management systems – Guidance for 

implementing a common energy management 

system in multiple organizations  

徵求意見  

Soliciting 

review  

ISO 50009 

:2021 

27.015 

03.100.70  

草-制 1140186  

能源管理與節能－運作中使用 CNS 50001能

源管理系統淨零能源之指引  

Energy management and energy savings – 

Guidance for net zero energy in operations using 

an ISO 50001 energy management system  

徵求意見  

Soliciting 

review  

ISO 50010 

:2023  
27.015  

草-制 1140124  

燃料電池技術－第 2部：燃料電池模組  

Fuel cell technologies – Part 2: Fuel cell 

modules  

審定  

Approving  

IEC 62282-2-

100:2020 
27.070  

草-修 1140125  

燃料電池技術－第 3-100部：定置型燃料電

池發電系統－安全  

Fuel cell technologies – Part 3-100: Stationary 

fuel cell power systems – Safety  

審查  

Under review  

IEC/CEI 

62282-3-100  

:2019  
27.070  

草-修 1140126  

燃料電池技術－第 3-200部：定置型燃料電

池發電系統－性能試驗法  

Fuel cell technologies – Part 3-200: Stationary 

fuel cell power systems – Performance test 

methods  

審查  

Under review  

IEC/CEI 

62282-3-200 

:2015  
27.070  

草-制 1140127  

燃料電池技術－第 3-400部：定置型燃料電

池發電系統－結合熱與電力輸出之小型定置

型燃料電池發電系統  

Fuel cell technologies – Part 3-400: Stationary 

fuel cell power systems – Small stationary fuel 

cell power system with combined heat and 

power output  

審查  

Under review  

IEC 62282-3-

400:2016  
27.070  

草-制 1140128  

燃料電池技術－第 6-101部：微型燃料電池

發電系統－安全－一般要求  

Fuel cell technologies – Part 6-101: Micro fuel 

cell power systems – Safety – General 

requirements  

審查  

Under review  

IEC 62282-6-

101:2024 
27.070  

草-制 1140129  

燃料電池技術－第 6-106部：微型燃料電池

發電系統－安全－間接式第 8級(腐蝕性)化

合物  

審查  

Under review  

IEC 62282-6-

106:2024 
27.070  
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ICS 

Fuel cell technologies – Part 6-106: Micro fuel 

cell power systems – Safety – Indirect Class 8 

(corrosive) compounds  

草-制 1140130  

燃料電池技術－第 6-107部：微型燃料電池

發電系統－安全－間接式水反應性(第 4.3組)

化合物  

Fuel cell technologies – Part 6-107: Micro fuel 

cell power systems – Safety – Indirect water-

reactive (Division 4.3) compounds  

審查  

Under review  

IEC 62282-6-

107:2024  
27.070  

草-制 1140131  

燃料電池技術－第 6-200部：微型燃料電池

發電系統－性能試驗法  

Fuel cell technologies – Part 6-200: Micro fuel 

cell power systems – Performance test methods  

審查  

Under review  

IEC/CEI 

62282-6-200 

:2016  
27.070  

草-制 1140132  

燃料電池技術－第 6-300部：微型燃料電池

發電系統－燃料匣之互換性  

Fuel cell technologies – Part 6-300: Micro fuel 

cell power systems – Fuel cartridge 

interchangeability  

審查  

Under review  

IEC/CEI 

62282-6-300 

:2012  
27.070  

草-制 1140133  

燃料電池技術－第 6-400部：微型燃料電池

發電系統－電力與資料之可互換性  

Fuel cell technologies – Part 6-400: Micro fuel 

cell power systems – Power and data 

interchangeability  

審查  

Under review  

IEC 62282-6-

400:2019  
27.070  

草-制 1140134  

燃料電池技術－第 7-1部：聚合物電解質燃

料電池(PEFC)之單電池試驗法  

Fuel cell technologies – Part 7-1: Single cell test 

methods for polymer electrolyte fuel cell 

(PEFC)  

審查  

Under review  

IEC/CEI 

62282-7-1 

:2017  
27.070  

草-修 1140135  

燃料電池技術－第 7-2部：試驗方法－固態

氧化物燃料電池(SOFC)單電池及電池組性能

試驗  

Fuel cell technologies – Part 7-2: Test methods 

– Single cell and stack performance tests for 

solid oxide fuel cells (SOFC)  

審查  

Under review  

IEC 62282-7-

2:2021  
27.070  

草-制 1140136  

燃料電池技術－第 8-101部：在反向模式下

使用燃料電池模組之儲能系統－包括可逆操

作，固態氧化物單電池及電堆之性能試驗程

序  

Fuel cell technologies – Part 8-101: Energy 

storage systems using fuel cell modules in 

reverse mode – Test procedures for the 

performance of solid oxide single cells and 

stacks, including reversible operation  

審查  

Under review  

IEC 62282-8-

101:2020 
27.070  

草-制 1140137  

燃料電池技術－第 8-102部：在反向模式下

使用燃料電池模組之儲能系統－包括可逆操

作，具質子交換膜單電池及電堆之性能試驗

程序  

Fuel cell technologies – Part 8-102: Energy 

storage systems using fuel cell modules in 

reverse mode – Test procedures for the 

performance of single cells and stacks with 

proton exchange membrane, including reversible 

operation  

審查  

Under review  

IEC 62282-8-

102:2019  
27.070  
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ICS 

草-制 1140138  

燃料電池技術－第 8-201部：在反向模式下

使用燃料電池模組之儲能系統－電轉電系統

間轉換性能之試驗程序  

Fuel cell technologies – Part 8-201: Energy 

storage systems using fuel cell modules in 

reverse mode – Test procedures for the 

performance of power-to-power systems  

審查  

Under review  

IEC 62282-8-

201:2024 
27.070  

草-制 1140139  

燃料電池技術－第 8-301部：在反向模式下

使用燃料電池模組之儲能系統－基於固體氧

化物電池的電轉甲烷能源系統，包括可逆操

作－性能試驗法  

Fuel cell technologies – Part 8-301: Energy 

storage systems using fuel cell modules in 

reverse mode – Power-to-methane energy 

systems based on solid oxide cells including 

reversible operation – Performance test methods  

審查  

Under review  

IEC 62282-8-

301:2023  
27.070  

草-制 1140140  

燃料電池技術－第 9-101部：基於生命週期

思維的燃料電池發電系統環境績效評估法－

考慮住宅應用定置型燃料電池熱電聯產系統

之簡化生命週期環境績效特徵  

Fuel cell technologies – Part 9-101: Evaluation 

methodology for the environmental performance 

of fuel cell power systems based on life cycle 

thinking – Streamlined life-cycle considered 

environmental performance characterization of 

stationary fuel cell combined heat and power 

systems for residential applications  

審查  

Under review  

IEC 62282-9-

101:2020  
27.070  

草-制 1140141  

燃料電池技術－第 9-102部：基於生命週期

思維的燃料電池發電系統環境績效評估法－

定置型燃料電池發電系統及住宅應用替代系

統環境產品聲明之產品類別規則  

Fuel cell technologies – Part 9-102: Evaluation 

methodology for the environmental performance 

of fuel cell power systems based on life cycle 

thinking – Product category rules for 

environmental product declarations of stationary 

fuel cell power systems and alternative systems 

for residential applications  

審查  

Under review  

IEC 62282-9-

102:2021  
27.070  

草-廢 1150011  

燃料電池技術－第 3-3部：定置型燃料電池

發電系統－設置(被 CNS 62282-3-300取代)  

Fuel cell technologies – Part 3-3: Stationary fuel 

cell power systems – Installation (replaced by 

CNS 62282-3-300)  

審定  

Approving  

IEC/CEI 

62282-3-3 

:2007  
27.070  

草-廢 1150013  

燃料電池技術－第 1部：術語(被 CNS 60050-

485取代)  

Fuel cell technologies – Part 1: Terminology 

(replaced by CNS 60050-485)  

審定  

Approving  

IEC/CEI 

62282-1:2013  
27.070  

草-制 1140152  

太陽光電模組之安全確認－第 1部：結構要

求  

Photovoltaic (PV) module safety qualification − 

Part 1: Requirements for construction  

審定  

Approving  

IEC/CEI 

61730-1:2023  
27.160  

草-制 1140153  
太陽光電模組之安全確認－第 2部：試驗要

求  

審定  

Approving  

IEC/CEI 

61730-2:2023  
27.160  
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ICS 

Photovoltaic (PV) module safety qualification – 

Part 2: Requirements for testing  

草-制 1140169  

太陽光電(PV)模組－偵測電位差導致衰減試

驗法－第 1-1部：結晶矽－脫層  

Photovoltaic (PV) modules – Test methods for 

the detection of potential-induced degradation – 

Part 1-1: Crystalline silicon – Delamination  

審查  

Under review  

IEC TS 62804-

1-1:2020 
27.160  

草-制 1140170  

陸上太陽光電模組－設計確認及型式認可－

第 1-3部：薄膜非晶矽太陽光電模組測試特

別要求  

Terrestrial photovoltaic (PV) modules – Design 

qualification and type approval – Part 1-3: 

Special requirements for testing of thin-film 

amorphous silicon based photovoltaic (PV) 

modules  

審查  

Under review  

IEC 61215-1-

3:2021 
27.160  

草-修 1140171  

太陽光電系統性能－第 1部：監視  

Photovoltaic system performance – Part 1:  

Monitoring  

審查  

Under review  

IEC 61724-1 

:2017 
27.160  

草-制 1140172  

太陽光電裝置－第 8-1部：多接面太陽光電

裝置光譜響應度之量測  

Photovoltaic devices – Part 8-1: Measurement of 

spectral responsivity of multi-junction 

photovoltaic (PV) devices  

審定  

Approving  
 27.160  

草-修 1150003  

太陽光電系統之設計風載重估算指引  

Evaluation guide for design wind loads of 

photovoltaic systems  

審查  

Under review  
 27.160  

草-制 1140022  

風力發電系統－第 3-2部：浮式離岸風力機

設計要求  

Wind energy generation systems – Part 3-2: 

Design requirements for floating offshore wind 

turbines  

審查  

Under review  

IEC 61400-3-

2:2025 
27.180  

草-制 1140300  

固態生質燃料－燃料規範與等級－第 8部：

商業及工業用分級經熱處理及緻密化生質燃

料  

Solid biofuels – Fuel specifications and classes 

− Part 8: Graded thermally treated and densified 

biomass fuels for commercial and industrial use  

審查  

Under review  

ISO 17225-8 

:2023 

27.190 

75.160.40  

草-制 1140301  

固態生質燃料－燃料規範與等級－第 9部：

工業用分級碎木粒片及木粒片  

Solid biofuels – Fuel specifications and classes 

− Part 9: Graded hog fuel and wood chips for 

industrial use  

審查  

Under review  

ISO 17225-9 

:2021 

27.190 

75.160.40  

草-廢 1140065  

低電壓開關裝置及控制裝置組裝品－第 1

部：一般規則  

Low-voltage switchgear and controlgear 

assemblies – Part 1: General rules  

審定  

Approving  

IEC 61439-1 

:2011 
29.130.20  

草-制 1140307  

汽車起動、照明、點火(SLI)應用及輔助用途

之 12 V鋰離子二次電池－第 1部：一般要求

事項及試驗法  

12 V lithium-ion secondary batteries for 

automotive starting, lighting, ignition (SLI) 

applications and auxiliary purposes – Part 1: 

General requirements and methods of test  

審查  

Under review  

IEC 63118-1 

:2024 
29.220.30  
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ICS 

草-制 1150037  

液流電池能源系統於定置型應用－第 1部：

術語及一般方面  

Flow battery energy systems for stationary 

applications – Part 1: Terminology and general 

aspects  

審查  

Under review  

IEC 62932-1 

:2020 
29.220.99  

草-制 1150038  

液流電池能源系統於定置型應用－第 2-1

部：性能一般要求與測試方法  

Flow battery energy systems for stationary 

applications – Part 2-1: Performance general 

requirements and test methods  

審查  

Under review  

IEC 62931-2-1 

:2020 
29.220.99  

草-制 1150039  

液流電池能源系統於定置型應用－第 2-2

部：安全性要求  

Flow battery energy systems for stationary 

applications – Part 2-2: Safety requirements  

審查  

Under review  

IEC 62931-2-2 

:2020  
29.220.99  

草-補 1140272  

金屬閉鎖型配電箱及控制箱(A.C. 3.3~36 

kV)(補充增修 2)  

A.C. metal-enclosed switchgear and controlgear 

for rated voltages from 3.3 kV to 36 kV 

(Amendment 2)  

審查  

Under review  
 29.240.30  

草-制 1140069  

鐵路應用－鐵路車輛與列車偵測系統間相容

性－第 3部：計軸器之相容性  

Railway applications – Compatibility between 

rolling stock and train detection systems – Part 

3: Compatibility with axle counter  

審查  

Under review  
 29.280 

45.060.10  

草-制 1140267  

鐵路應用－固定設備與車輛－集電弓與接觸

線間達成技術相容性之準則  

Railway applications – Fixed installations and 

rolling stock – Criteria to achieve technical 

compatibility between pantographs and 

overhead contact line  

審查  

Under review  
 29.280  

草-制 1150166  

電磁相容－限制值－第 2部：諧波電流發射

設備(每相輸入電流在 16 A以下)之限制值  

Electromagnetic compatibility(EMC) – Limits − 

Part 2: Limits for harmonic current emissions 

(equipment input current ≦16A per phase)  

徵求意見  

Soliciting 

review  

IEC/CEI 

61000-3-2 

:2000 

IEC 61000-3-2 

(Amd.1:2001)  

33.020  

草-修 1140168  

工業、科學、醫療設備之射頻擾動特性的限

制值與量測法  

Industrial, scientific and medical equipment – 

Radio-frequency disturbance characteristics – 

Limits and methods of measurement  

審查  

Under review  
CISPR 11:2016  33.160  

草-制 1140083  

電力系統管理及關聯資訊交換-資料及通訊安

全－第 100-4部：IEC 62351-4 之網路安全一

致性測試  

Power systems management and associated 

information exchange - Data and 

communication security – Part 100-4: 

Cybersecurity conformance testing for IEC 

62351-4  

徵求意見  

Soliciting 

review  

IEC TS  

62351-100-4 

:2023   
33.200  

草-制 1140228  

資訊技術－安全技術－脆弱性揭露  

Information technology – Security techniques – 

Vulnerability disclosure  

審查  

Under review  

ISO/IEC 29147 

:2018  
35.030  
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ICS 

草-制 1140314  

道路車輛－車輛對電網通訊介面－第 21部：

第 2代網路層及應用層共同要求事項符合性

試驗計畫  

Road vehicles – Vehicle to grid communication 

interface – Part 21: Common 2nd generation 

network layer and application layer 

requirements conformance test plan  

審查  

Under review  

ISO 15118-21 

:2025 
35.240.20  

草-制 1140122  
道路車輛－軟體更新工程  

Road vehicles − Software update engineering  

審定  

Approving  

ISO 24089 

:2023 
43.040  

草-廢 1140157  

石膏檢驗法(被 CNS 379取代)  

Method of test for gypsum(replacement by CNS 

379)  

審定  

Approving  
 43.150  

草-廢 1140158  

石膏及石膏製品之化學分析法(被 CNS 379取

代)  

Method of chemical analysis for gypsum and 

gypsum products (replacement by CNS 379)  

審定  

Approving  
 43.150  

草-制 1140198  
鐵路應用－月臺屏障系統  

Railway applications – Platform barrier systems  

審查  

Under review  
 45.020 

45.120  

草-制 1140194  

鐵路應用－煞車－自動可變負載感測裝置  

Railway applications – Braking − Automatic 

variable load sensing devices  

審查  

Under review  
 45.040  

草-制 1140197  

鐵路應用煞車－煞車性能  

Railway applications – Braking − Brake 

performance  

審查  

Under review  
 45.040  

草-制 1140159  
鐵路應用－氣動半自動聯結器  

Railway applications – Pneumatic half couplings  

審查  

Under review  
 45.060  

草-制 1140162  

鐵路應用－集電系統－集電弓與接觸線間之

動態交互作用量測的要求及驗證  

Railway applications – Current collection 

systems – Requirements for and validation of 

measurements of the dynamic interaction 

between pantograph and overhead contact line  

審查  

Under review  

IEC 62846 

:2016  
45.060  

草-制 1140193  

鐵路應用－鐵路車輛之車載牽引變壓器及電

感器  

Railway applications – Traction transformers 

and inductors on board rolling stock  

起草  

Drafting  

IEC 60310 

:2016  
45.060  

草-制 1140268  

電子化鐵路設備－列車通訊網路(TCN)－第

3-3部：CANopen編組網路(CCN)  

Electronic railway equipment – Train 

communication network (TCN) – Part 3-3: 

CANopen Consist Network (CCN)  

審查  

Under review  

IEC 61375-3-3 

:2012  
45.060  

草-制 1140269  

電子化鐵路設備－列車通訊網路(TCN)－第

3-4部：乙太網路編組網路(ECN)  

Electronic railway equipment – Train 

communication network (TCN) – Part 3-4: 

Ethernet Consist Network (ECN)  

審查  

Under review  

IEC 61375-3-4 

:2014  
45.060  

草-制 1140270  

鐵路應用–設備之環境條件－第 2部：固定式

電氣裝置  

Railway applications – Environmental 

conditions for equipment – Part 2: Fixed 

electrical installations  

審查  

Under review  

IEC 62498-2 

:2010  
45.060  



表 2-11 

 

標準草案編號 

Draft CNS 

Number 

標準草案名稱 

Title of Draft CNS 

標準進行階段 

Stage of CNS 
參考標準 

References 

國際標準分類 

ICS 

草-制 1140067  

鐵路應用－懸吊零組件－第 1部：彈性體機

械零件之特性及試驗法  

Railway applications – Suspension components 

− Part 1: Characteristics and test methods for 

elastomer-mechanical parts  

審查  

Under review  

ISO 22749-1 

:2021  
45.060.01  

草-制 1140068  

鐵路應用－懸吊零組件－第 2部：彈性體機

械零件之核準程序及品質監測  

Railway applications – Suspension components 

– Part 2: Approval procedure and quality 

monitoring for elastomer-mechanical parts  

審查  

Under review  

ISO 22749-2 

:2021  
45.060.01  

草-制 1140070  

鐵路應用－鐵路車輛－電氣危害相關保護措

施  

Railway applications – Rolling stock – 

Protective provisions relating to electrical 

hazards  

審查  

Under review  
 45.060.01  

草-制 1140161  

鐵路應用－固定設施及鐵路車輛－電力牽引

供電系統與鐵路車輛協調之技術準則以實現

互操作性－第 1部：總則  

Railway Applications – Fixed installations and 

rolling stock – Technical criteria for the 

coordination between electric traction power 

supply systems and rolling stock to achieve 

interoperability − Part 1: General  

審查  

Under review  
 

45.060.01 

29.280  

草-制 1140163  

鐵路應用－鐵路車輛與列車偵測系統間相容

性－第 2部：與軌道電路之相容性  

Railway applications – Compatibility between 

rolling stock and train detection systems – Part 

2: Compatibility with track circuits  

審查  

Under review  
 45.060.01 

29.280  

草-制 1140164  

鐵路應用－鐵路車輛之電氣設備－第 2部：

電工零組件－通則  

Railway applications – Electric equipment for 

rolling stock – Part 2: Electrotechnical 

components – General rules  

審查  

Under review  

IEC 60077-2 

:2017  
45.060.01  

草-制 1140195  

鐵路應用－煞停及減速距離與止動煞車之計

算法－第 1部：採平均值計算用於列車組或

單一車輛之通用演算法  

Railway applications – Methods for calculation 

of stopping and slowing distances and 

immobilization braking – Part 1: General 

algorithms utilizing mean value calculation for 

train sets or single vehicles  

審查  

Under review  
 45.060.01  

草-制 1140196  

鐵路應用－煞停及減速距離與止動煞車之計

算法－第 2部：列車組或單一車輛之逐步計

算法  

Railway applications – Methods for calculation 

of stopping and slowing distances and 

immobilization braking – Part 2: Step by step 

calculations for train sets or single vehicles  

審查  

Under review  
 45.060.01  

草-制 1140265  

鐵路應用－鐵路車輛電力與控制電纜之特殊

防火性能－第 1 部：一般要求  

Railway applications – Railway rolling stock 

power and control cables having special fire 

performance – Part 1: General requirements  

審查  

Under review  
 45.060.01  
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標準草案編號 
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標準草案名稱 

Title of Draft CNS 

標準進行階段 

Stage of CNS 
參考標準 

References 

國際標準分類 

ICS 

草-制 1140266  

鐵路應用－固定設施－電力牽引架空接觸線  

Railway applications – Fixed installations – 

Electric traction overhead contact lines  

審查  

Under review  

IEC 60913 

:2024  
45.060.01  

草-制 1140160  

鐵路應用－乘客警報系統－第 1部：正線鐵

路之系統要求  

Railway applications – Passenger Alarm System 

− Part 1: System requirements for mainline rail  

審查  

Under review  
 45.060.20 

13.320  

草-制 1150004  

航太結構－等效術語列表－第 1部：航太電

氣設備  

Aerospace construction – List of equivalent 

terms – Part 1: Aerospace electrical equipment  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 49.060 

01.040.49  

草-制 1150005  

太空系統－計畫管理－專案組織  

Space systems – Programme management – 

Project Organization  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 49.140  

草-制 1150006  

太空系統－計畫管理－工作說明  

Space systems – Programme management – 

Statement of work  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 49.140  

草-制 1150007  

太空系統－商業衛星產品保障要求  

Space systems – Product assurance requirements 

for commercial satellites  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 49.140  

草-制 1150008  
太空系統－專案審查  

Space systems – Project reviews  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 49.140  

草-制 1150009  
太空系統－型態管理  

Space systems – Configuration management  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 49.140  

草-制 1150010  

太空專案－計畫管理－可靠性保證要求  

Space projects – Programme management – 

Dependability assurance requirements  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 49.140  

草-修 1140214  
布層心體橡膠輸送帶  

Ply construction conveyor belts  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 53.040.20  

草-修 1140261  

織物瞬間涼感性能評估  

Assessment for the instantaneous cool sensation 

of fabrics  

審查  

Under review  
 59.080.01  

草-廢 1140032  

食品中戴奧辛及多氯聯苯殘留量檢驗方法  

Method of test for residual dioxins and dioxin-

like PCBs in foods  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 67.050  

草-廢 1140033  
食品中兒茶素含量檢驗法  

Method of test for catechins content in foods  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 67.050  

草-補 1140274  

乳品檢驗法－總則  

Method of test for milk and milk products–

General rules  

審查  

Under review  
ISO 707:1997  67.100  

草-補 1140275  

乳品檢驗法－乳脂肪含量之測定  

Method of test for milk and milk products–

Determination of fat content  

審查  

Under review  

ISO 1736:2000 

ISO 1737:1999 

ISO 2450:1999   
67.100  

草-補 1140276  

乳品檢驗法－蔗糖之測定  

Method of test for milk and milk products – 

Determination of sucrose content  

審查  

Under review  
ISO 2911:2004  67.100  

草-補 1140277  

乳品檢驗法－磷酶之檢驗  

Method of test for milk and milk products – Test 

of phosphatase  

審查  

Under review  
 67.100  
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國際標準分類 

ICS 

草-補 1140278  

乳品檢驗法－總固形物含量之測定  

Method of test for milk and milk products – 

Determination of total solids content  

審查  

Under review  
ISO 6731:2010  67.100  

草-補 1140279  

乳品檢驗法－蛋白質含量之測定  

Method of test for milk and milk products – 

Determination of protein content  

審查  

Under review  

ISO 8968-3 

:2004   

ISO 8968-1 

:2014  

67.100  

草-修 1140280  
調味乳  

Flavored milk  

審查  

Under review  
 67.100  

草-修 1140281  
發酵乳  

Fermented milk  

審查  

Under review  
 67.100  

草-修 1140282  
保久乳(滅菌乳)  

Sterilized milk  

審查  

Under review  
 67.100  

草-修 1140283  
乳飲品  

Dairy drinks  

審查  

Under review  
 67.100  

草-修 1140284  
乳粉(奶粉)及乳脂粉  

Milk powders and cream powder  

審查  

Under review  

CODEX CXS 

207:1999 

(Amd. 2023) 
67.100  

草-修 1140285  
食用調製乳粉(奶粉)  

Edible modified milk powder  

審查  

Under review  
 67.100  

草-修 1140286  
複合乳製品(複合乳粉)  

Composite milk powder product  

審查  

Under review  
 67.100  

草-修 1140287  
乳品冰淇淋(已包裝)  

Dairy ice cream (Packaged)  

審查  

Under review  
 67.100  

草-廢 1140288  
乳粉類製品－總則  

Dry milk product - General rule  

審查  

Under review  
 67.100  

草-修 1140029  
食用酒精  

Edible ethyl alcohol  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 67.160.10  

草-廢 1140030  
味精(L－麩酸鈉)  

Monosodium L – glutamate  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 67.220.20  

草-廢 1140031  
味精(L－麩酸鈉)檢驗法  

Method of test for Monosodium L – glutamate  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 67.220.20  

草-廢 1150018  
化學試藥(醋酸汞)  

Mercuric acetate  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 71.040.30  

草-廢 1150019  
化學試藥(氰化汞)  

Mercuric cyanide  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 71.040.30  

草-廢 1150020  
化學試藥(碘化汞，紅色)  

Mercuric iodide, red  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 71.040.30  

草-廢 1150021  
化學試藥(硝酸汞)  

Mercuric nitrate  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 71.040.30  

草-廢 1150022  
化學試藥(氧化汞，紅色)  

Mercuric oxide, red  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 71.040.30  

草-廢 1150023  
化學試藥(氧化汞，黃色)  

Mercuric oxide, yellow  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 71.040.30  
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標準草案編號 
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References 

國際標準分類 

ICS 

草-廢 1150024  
化學試藥(硫酸汞)  

Mercuric sulfate (Mercury bisulfate)  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 71.040.30  

草-廢 1150025  
化學試藥(硝酸亞汞)  

Mercurous nitrate  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 71.040.30  

草-廢 1150026  
化學試藥(汞)  

Mercury (Reagent)  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 71.040.30  

草-廢 1140220  

硫化橡膠或熱塑性橡膠應力鬆弛試驗法  

Methods of test for stress relaxation of rubber, 

vulcanized or thermoplastic  

徵求意見  

Soliciting 

review  

ISO 3384:1986 

ISO 3384:1999   
71.040.50  

草-制 1150032  

可移置儲氣裝置－可逆金屬氫化物所吸收之

氫  

Transportable gas storage devices – Hydrogen 

absorbed in reversible metal hydride  

徵求意見  

Soliciting 

review  

ISO 16111 

:2018 
71.100.20  

草-修 1140119  

石油及其產品手動取樣法  

Method for manual sampling of petroleum and 

petroleum products  

審查  

Under review  
 75.080 

75.100  

草-修 1140087  

潘-馬氏閉杯閃點試驗法  

Method of test for flash point by Pensky – 

Martens closed cup tester  

審查  

Under review  
 

75.160.20 

75.080 

13.220.40  

草-修 1140262  

車用無鉛汽油—汽車(含機車)火花點火引擎

燃料  

Automotive unleaded gasoline (Automotive 

spark ignition engine fuel)  

審查  

Under review  
 75.160.20  

草-修 1140263  

變性燃料乙醇(含生質酒精)－供汽油摻配作

為汽車(含機車)火花點火引擎燃料  

Denatured fuel ethanol for blending with 

gasolines for use as automotive spark-ignition 

engine fuel  

審查  

Under review  
 75.160.20  

草-補 1150033  
液化石油氣  

Liquefied petroleum gases (LPG)  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 75.160.30  

草-修 1140182  

金屬材料拉伸試驗法  

Metallic materials − Tensile testing – Method of 

test at room temperature  

審定  

Approving  
ISO 6892:2009  77.040.10  

草-廢 1140187  
金屬材料拉伸試驗試片  

Test pieces for tensile test for metallic materials  

審定  

Approving  
 77.040.10  

草-制 1140007  
離岸風力結構物之陰極保護  

Cathodic protection of offshore wind structures  

審定  

Approving  
 77.060 

47.020.99  

草-修 1140088  

液化石油氣之銅片腐蝕試驗法  

Method of test for copper strip corrosion by 

liquefied petroleum (LP) gases  

審查  

Under review  
 77.060  

草-修 1140174  
一般結構用軋鋼料  

Rolled steels for general structure  

起草  

Drafting  
 77.140.01 

77.140.10  

草-修 1140178  
建築結構用軋鋼料  

Rolled steels for building structure  

起草  

Drafting  

ISO 24314 

:2006  

77.140.10 

77.140.70 

91.080.10  

草-修 1140176  高耐候性軋鋼料  
起草  

Drafting  
ISO 5952:2005  77.140.50  
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ICS 

Superior atmospheric corrosion resisting rolled 

steels  

草-修 1140293  

烤漆熱浸鍍鋅鋼片及鋼捲  

Prepainted hot-dip zinc-coated steel sheet and 

coil  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 77.140.50  

草-修 1140294  

烤漆熱浸鍍 5%鋁－鋅合金鋼片及鋼捲  

Prepaninted hot-dip zinc-5% aluminium alloy-

coated steel sheet and coil  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 77.140.50  

草-修 1140295  

烤漆熱浸鍍 55%鋁－鋅合金鋼片及鋼捲  

Prepainted hot-dip 55% aluminium-zinc alloy-

coated steel sheet and coil  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 77.140.50  

草-修 1140296  

熱浸鍍鋅鋁鎂合金鋼片與鋼捲  

Hot-dip zinc-aluminium-magnesium alloy-

coated steel sheet and strip  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 77.140.50  

草-制 1140297  

烤漆熱浸鍍鋅鋁鎂合金鋼片及鋼捲  

Prepainted hot-dip zinc-aluminum-magnesium 

alloy-coated steel sheet and coil  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 77.140.50  

草-修 1140177  
H型鋼樁  

Steel H piles  

起草  

Drafting  
 77.140.70 

93.020  

草-修 1140179  

一般結構用正方形及矩形碳鋼鋼管  

Carbon steel square and rectangular tubes for 

general structure  

審定  

Approving  
 77.140.75 

91.080.13  

草-修 1140206  
球狀石墨鑄鐵件  

Spheroidal graphite cast irons  

審定  

Approving  
ISO 1083:2018  77.140.80  

草-修 1140230  
單板層積材  

Laminated veneer lumber  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 79.060  

草-修 1140231  
結構用單板層積材  

Structural laminated veneer lumber  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 79.060  

草-修 1140253  
方塊地板及鑲嵌地板  

Block flooring and mosaic parquet  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 79.080  

草-修 1140254  
條狀地板  

Strip flooring  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 79.080  

草-修 1140255  
複合木質地板  

Composite wood flooring  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 79.080  

草-修 1140247  
強化玻璃  

Tempered glass  

起草  

Drafting  

ISO 12540 

:2017  

ISO 11485-1 

:2011  

81.040.20 

81.040.30 

01.040.81  

草-制 1140248  

建築用玻璃擺錘衝擊試驗方法  

Pendulum impact test method for glass in 

building  

起草  

Drafting  

ISO 29584 

:2015  
81.040.20  

草-制 1140249  

建築用玻璃－熱浸強化鈉鈣矽酸鹽安全玻璃  

Glass in building – Heat soaked tempered soda 

lime silicate safety glass  

徵求意見  

Soliciting 

review  

ISO 20657 

:2017   
81.040.20  

草-廢 1140299  
高鋁耐火磚分級標準  

Standard classification of high-alumina brick  

審定  

Approving  
ISO 1109:1975  81.080  

草-制 1140215  
硫化或熱塑性橡膠－硬度測定法－第 2部：

國際橡膠硬度(10 IRHD～100 IRHD)  
徵求意見  ISO 48-2:2018   83.060  
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ICS 

Rubber, vulcanized or thermoplastic − 

Determination of hardness – Part 2: Hardness 

between 10 IRHD and 100 IRHD  

Soliciting 

review  

草-制 1140216  

硫化或熱塑性橡膠－硬度測定法－第 5部：

採用 IRHD袖珍硬度計法測定凹壓硬度  

Rubber, vulcanized or thermoplastic – 

Determination of hardness – Part 5: Indentation 

hardness by IRHD pocket meter method  

徵求意見  

Soliciting 

review  

ISO 48-5:2018  83.060  

草-制 1140217  

硫化或熱塑性橡膠－壓縮應力鬆弛測定法－

第 1部：恆溫試驗  

Rubber, vulcanized or thermoplastic – 

Determination of stress relaxation in 

compression – Part 1: Testing at constant 

temperature  

徵求意見  

Soliciting 

review  

ISO 3384-1 

:2024  
83.060  

草-制 1140218  

硫化或熱塑性橡膠－壓縮應力鬆弛測定法－

第 2部：溫度循環試驗  

Rubber, vulcanized or thermoplastic – 

Determination of stress relaxation in 

compression – Part 2: Testing with temperature 

cycling  

徵求意見  

Soliciting 

review  

ISO 3384-2 

:2019 
83.060  

草-修 1140219  

硫化或熱塑性橡膠－磨耗試驗－指引  

Rubber, vulcanized or thermoplastic – Abrasion 

testing – Guidance  

徵求意見  

Soliciting 

review  

ISO 23794 

:2010  

ISO 23794 

:2023 

83.060  

草-制 1140271  

木材-塑膠複合材料與塑膠仿木之甲板、階梯

踏板、欄杆及扶手的性能評級  

Standard specification for establishing 

performance ratings for wood-plastic composite 

and plastic lumber deck boards, stair treads, 

guards, and handrails  

審查  

Under review  
 83.080  

草-制 1140203  

纖維強化塑膠－試驗板製作法－第 5部：長

纖纏繞成型  

Fibre-reinforced plastics – Methods of 

producing test plates – Part 5: Filament winding  

審定  

Approving  
 83.120  

草-制 1140204  

纖維強化塑膠－試驗板製作法－第 6部：壓

出成型  

Fibre-reinforced plastics – Methods of 

producing test plates – Part 6: Pultrusion 

moulding  

審定  

Approving  
 83.120  

草-制 1140205  

碳纖維強化塑膠(CFRPs)及保護塗層金屬組合

形式之電流腐蝕速率測定－中性氯化鈉溶液

中電化學試驗  

Determination of galvanic corrosion rate for 

assembled forms of carbon fibre reinforced 

plastics (CFRPs) and protection-coated metal –  

Electrochemical tests in neutral sodium chloride 

solution  

審定  

Approving  
 83.120  

草-制 1140232  

複合材料－預浸材料－樹脂流動度測定法  

Test composites – Prepregs – Determination of 

resin flow  

徵求意見  

Soliciting 

review  

ISO 15034 

:1999  
83.120  

草-制 1140233  
複合材料－預浸料－膠化(凝膠)時間之測定

法  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 83.120  
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標準草案編號 

Draft CNS 

Number 

標準草案名稱 

Title of Draft CNS 

標準進行階段 

Stage of CNS 
參考標準 

References 

國際標準分類 

ICS 

Composites – Prepregs – Determination of gel 

time  

草-制 1140234  

碳纖維強化複合材料－以熱重(量)分析法

(TG)測定纖維重量含量  

Carbon-fibre-reinforced composites – 

Determination of fibre weight content by 

thermogravimetry (TG)  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 83.120  

草-制 1140235  

複合材料及強化纖維－碳纖維強化塑膠

(CFRPs)與金屬組合件－接著界面耐久性 楔

形破壞試驗之表徵分析法  

Composites and reinforcements fibres – Carbon 

fibre reinforced plastics (CFRPs) and metal 

assemblies – Characterization of durability of 

adhesive interfaces by wedge rupture test  

徵求意見  

Soliciting 

review  

ISO 8060:2024  83.120  

草-修 1140236  

纖維強化複合材料－樹脂、纖維及空孔含量

之測定法  

Carbon-fibre-reinforced composites − 

Determination of the resin, fibre and void 

contents  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 83.120  

草-制 1140237  

碳纖維－浸漬樹脂紗線之拉伸性質測定法  

Carbon fibre – Determination of tensile 

properties of resin-impregnated yarn  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 83.120  

草-廢 1140238  

木磚用接著劑接著強度試驗法  

Method of test for bonding strength of adhesives 

used for anchoring wooden block  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 83.120  

草-修 1140181  

橡膠管及塑膠管試驗法－第 1部：膠管尺度

及管組合件長度之量測  

Testing methods for rubber and plastics hoses – 

Part 1: Methods of measurement of the 

dimensions of hoses and the lengths of hose 

assemblies  

徵求意見  

Soliciting 

review  

ISO 4671:2007  
83.140.40 

23.040.70  

草-制 1150045  

彈性體密封圈之低溫密封能力－試驗法  

Low temperature sealing capability of 

elastomeric seals – Test methods  

審查  

Under review  
ISO 5119:2023  

83.140.50 

23.100.60  

草-修 1140239  

接著劑之拉伸接著強度試驗法  

Testing methods for tensile strength of adhesive 

bonds  

徵求意見  

Soliciting 

review  

ISO 6922:1987  83.180  

草-修 1140240  

接著劑－剛性材料對剛性材料黏合組合件之

搭接拉伸剪切強度測定法  

Adhesives－Determination of tensile lap-shear 

strength of rigid-to-rigid bonded assemblies  

徵求意見  

Soliciting 

review  

ISO 4587:2003  83.180  

草-修 1140241  

接著劑之木材拉伸剪切接著強度試驗法  

Methods of test for strength properties of 

adhesives for wood in shear by tension loading  

徵求意見  

Soliciting 

review  

ISO 6237:2017  83.180  

草-修 1140242  

接著劑之壓縮負載剪切接著強度試驗法  

Methods of test for strength properties of 

adhesives in shear by compression loading  

徵求意見  

Soliciting 

review  

ISO 6238:2018  83.180  

草-修 1140243  

接著劑之衝擊剪切接著強度試驗法  

Testing methods for impact shear strength of 

adhesive bonds  

徵求意見  

Soliciting 

review  

ISO 9653:1998  83.180  

草-修 1140244  

接著劑之剝裂接著強度試驗法  

Testing methods for cleavage strength of 

adhesive bonds  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 83.180  
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ICS 

草-修 1150017  
衛生棉  

Feminine sanitary napkins  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 85.080  

草-修 1140207  
塗料一般試驗法－塗料性狀  

Method of test for paints – General properties  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 87.040  

草-修 1140208  

塗料一般試驗法(有關塗料的塗膜形成機能試

驗法)  

Method of test for paints (Film formability of 

paints)  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 87.040  

草-修 1140209  

塗料一般試驗法(有關塗膜之視覺特性之試驗

法)  

Method of test for paints (Visual character of 

coated film)  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 87.040  

草-修 1140210  

塗料一般試驗法(有關塗膜之物理、化學抗性

之試驗法)  

Method of test for paints (Testing methods 

relating to physical and chemical resistance of 

coated film)  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 87.040  

草-修 1140211  

塗料一般試驗法(有關塗膜之長期耐久性之試

驗法)  

Method of test for paints (Long-term properties 

of coated film)  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 87.040  

草-廢 1140212  

塗料一般檢驗法－取樣及試驗一般條件  

Method of test for paints – Sampling and 

general condition  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 87.040  

草-廢 1140213  
塗料一般檢驗法－儲存安定性  

Method of test for paints – Storage stability  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 87.040  

草-修 1140221  
環氧樹脂漆  

Epoxy resin paint  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 87.040  

草-廢 1140222  
環氧樹脂非鋅底漆  

Epoxy resin non-zinc primer  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 87.040  

草-廢 1140223  
環氧樹脂漆檢驗法  

Method of test for epoxy resin paint  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 87.040  

草-廢 1140224  

環氧樹脂非鋅底漆檢驗法  

Method of Test for Epoxy Resin Non-Zinc 

Primer  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 87.040  

草-制 1140225  
室內地板塗料  

Interior floor coating  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 87.040  

草-修 1140156  
工業用石膏  

Gypsum for industrial use  

審定  

Approving  
 91.100.10  

草-修 1150014  
水硬性混合水泥  

Blended hydraulic cements  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 91.100.10  

草-修 1140034  
石材  

Stone  

審定  

Approving  
 91.100.15  

草-修 1140036  花崗岩石材  審定   91.100.15  
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ICS 

Granite stone  Approving  

草-修 1140251  

陶瓷面磚試驗法－第 12部：防滑性試驗法  

Methods of test for ceramic tiles – Part 12: 

Determination of slip resistance  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 91.100.23  

草-修 1140250  

人行面磚防滑性試驗法－濕式擺錘法  

Method of test for slip resistance of pedestrian 

tiles – Wet pendulum method  

起草  

Drafting  
 91.100.25  

草-修 1140292  
組合浴室(整體浴室)  

Unit bathroom  

審查  

Under review  
 91.140.70  

草-修 1140257  
鋼管施工架  

Tubular steel scaffolds  

審定  

Approving  
 91.220  

草-修 1140100  
冷凍冷藏展示櫃－名詞定義  

Refrigerated display cabinets – Vocabulary  

審定  

Approving  

ISO 23953-1 

:2023  
97.130.20  

草-修 1140101  

冷凍冷藏展示櫃－分類、要求及試驗條件  

Refrigerated display cabinets – Classification, 

requirements and test conditions  

審查  

Under review  

ISO 23953-1 

:2012 

 ISO 23953-2 

:2023 

97.130.20  

草-制 1150040  

家用和類似用途電器－安全性－第 2-89部：

內含或分離式製冷裝置或電動壓縮機之商用

冷凍冷藏電器及製冰機的個別規定  

Household and similar electrical appliances – 

Safety – Part 2-89: Particular requirements for 

commercial refrigerating appliances and ice-

makers with an incorporated or remote 

refrigerant unit or motor-compressor  

審查  

Under review  

IEC 60335-2-

89:2019 
97.130.20  

草-修 1140226  

室內家具－床及床墊－第 2部：安全要求及

試驗法  

Domestic furniture – Beds and mattresses – Part 

2: Safety requirements and test methods  

審查  

Under review  
 97.140  

草-廢 1140227  
方形彈簧床墊  

Spring mattress box type  

審查  

Under review  
 97.140  

草-制 1140259  

彈性地板覆蓋物－鬆弛鋪設用地板/組件規範  

Resilient floor coverings – Specification for 

floor panels/assembly for loose laying  

徵求意見  

Soliciting 

review  

 97.150  

草-制 1140260  

紡織類兒童照護用品－嬰兒床用被子之安全

要求與試驗法－第 2部：被套(不包括被胎)  

Textile child care articles – Safety requirements 

and test methods for children’s cot duvets – Part 

2: Duvet covers (excluding duvet)  

審查  

Under review  
 97.160;97.1

90  

草-制 1140090  

一般用自動鉛筆及鉛筆芯－分類、尺度、品

質及測試－第 1部：自動鉛筆  

Mechanical pencils and leads for general use – 

Classification, dimensions, quality and test 

methods – Part 1: Mechanical pencils  

審查  

Under review  

ISO 20318-1 

:2019  

97.180 

01.100.40  

草-制 1140091  

一般用自動鉛筆及筆芯－分類、尺度、品質

及測試－第 2部：黑色筆芯  

Mechanical pencils and leads for general use – 

Classification, dimensions, quality and test 

methods – Part 2: Black leads  

審查  

Under review  

ISO 20318-2 

:2019  

97.180 

01.100.40  

草-制 1140092  
工程製圖用自動鉛筆－第 1部：分類、尺

度、性能要求及測試  

審查  

Under review  

ISO 9177-1 

:2016  

97.180 

01.100.40  
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ICS 

Mechanical pencils for technical drawings – Part 

1: Classification, dimensions, performance 

requirements and testing  

草-制 1140093  

工程製圖用自動鉛筆－第 2部：黑色筆芯－

分類與尺度  

Mechanical pencils for technical drawings − 

Part 2: Black leads – Classification and 

dimensions  

審查  

Under review  

ISO 9177-2 

:1989  

97.180 

01.100.40  

草-廢 1140094  
自動鉛筆  

Mechanical pencils  

審查  

Under review  

ISO 9177-1 

:2016  
97.180  

草-廢 1140095  
自動鉛筆用筆芯  

Leads for mechanical pencils  

審查  

Under review  

ISO 9177-2 

:1989  
97.180  

草-修 1140096  
鉛筆、顏色鉛筆及其筆芯  

Pencil,coloured pencils and leads for them  

審查  

Under review  
ISO 9180:1988  97.180  

草-制 1140066  

遊戲場設備下方及周圍之無障礙鋪面系統測

定  

Determination of accessibility of surface 

systems under and around playground 

equipment  

審查  

Under review  
 97.200.40  

草-制 1140154  

玩具安全－第 12 部：N-亞硝胺及 N-亞硝基

胺物質  

Safety of toys – Part 12: N-Nitrosamines and N-

nitrosatable substances  

審查  

Under review  
 97.200.50  

 


